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NICOLAE CEAIJȘESCU
rostită la Plenara C.C. alP.C.R. din 27-28 iunie 1989
| Stimați tovarăși,tPlenara Comitetului Central al parti- jiului a dezbătut timp de două zile, Pro- 4gramul-Directivă, Tezele și măsurile po- fitico-organizatorice privind convocarea ți pregătirea Congresului al XIV-lea al partidului.

De asemenea, în cadrul plenarei' s-a 
analizat activitatea desfășurată de între
gul popor sub conducerea partidului, 
pentru realizarea în cele mai bune condiții a planului de dezvoltare econom ico- SDCială pe acest an, precum și prevede
rile planului pe 1990, ultimul an al celui fle-al 8-lea cincinal. . ., In deplină unanimitate, plenara a ho- ’tărît ca în perioada 20—25 noiembrie, a- nul acesta, să aibă loc Congresul . al . «Ciy-leă ăl Partidului Comunist Român și a adoptat Programul-Directivă și Tezele pentru Congres, ce urmează să fie date publicității și supuse dezbaterii largi în partid, în organizațiile de masă și obștești, cu întregul nostru popor.Această largă dezbatere democratică 
in partid și cu întregul popor constituie, ■ de,altfel, o continuare a dezbaterilor de 
pînă acum, pe baza Tezelor din aprilie 4988 și a documentelor marelui forum . democratic din noiembrie 1988. .

Se poate afirma că Programul Di; ecti- 
vă și Tezele pentru Congresul al XIV- 
lea sintetizează dezbaterile ce s-au desfășurat timp de un ăn în partid și ' eu . întregul popor și reprezintă gîndireâ și conștiința revoluționară, voința întregii «rațiuni de a înfăptui neabătut Programul partidului de edificare a societății so- 
Cialiste multilateral dezvoltate și de îna- 
«ntare fermă a României spre comunism. 
țApfăaze puternice, prelungitei,i Stimați tovarăși,- i Documentele adoptate în deplină unanimitate de Plenara Comitetului Central, ce urmează a fi dezbătute de -întregul ;

. jpartid și popor și prezentate Congresu- ' 
tul al XlV-lea al partidului, fac o ana
liză științifică a drumului parcurs de poporul român în dezvoltarea sa econo* «nico-socială, în formarea națiunii și a Statului național unitar român, în dez- voltarea generală a forțelor de producție, :■ a științei, culturii, a marilor realizări obținute în construcția socialismului, a stadiului actual de dezvoltare a societății socialiste românești.

Pe această bază, Programul-Directivă și Tezele stabilesa orientările de perspectivă privind dezvoltarea patriei noastre în noua etapă, pînă în anii 2000—2010. în aceste documente se subliniază, cu îndreptățită mîndrie, marile realizări obținute de poporul român în dezvoltarea sa cconomico-socială, în edificarea societății socialiste și se dau perspective minunate pentru făurirea cu succes aetapei superioare de realizare a societății socialiste multilateral dezvoltate și
înaintarea fermă a României spre visul ; 
de aur — spre comunism. (Aplauze pu
ternice, prelungite).România, poporul nostru au ajuns la. un asemenea nivel de dezvoltare îneît se impune ea o necesitate vitală o analiză, chiar foarte succintă, a drumului parcurs în întreaga șa istorie, de la primul stat centralizat al dacilor, de acum 2060 de ani, și pînă în prezent. Este necesar ca,. în cadrul dezbaterilor în partid pu toți oamenii muncii, să fie pusă eti putere în evidență luptă poporului român .

pentru formarea sa, a limbii și culturii proprii, pentru realizarea nâțiunii române, a statului național unitar.Pentru a înțelege bine stadiul în care se găsește astăzi România este necesar șă fie puse în evidență momentele cele mai importante ale luptei pentru formarea Principatelor Române, subliniindu-se legătura strînsă, dintotdeauna, între Țara Românească, Moldova și Transilvania, punîndu-se cu putere în relief luptele îndelungate și hotărîte împotriva dominației străine, a imperiilor din acele vremuri, faptul că numai ca urmare a luptei . împotriva dominației străine, a apărării cu arma în mînă a independenței și drep- . .tului . poporului de a-și forma un stat propriu unitar s-au realizat'năzuințele, și visurile celor mai înaintați reprezentanți ai poporului nostru — visul însuși al națiunii noastre. (Vii și puternice aplauze).Este necesar să se pună cu putere . în evidență faptul că întotdeauna din rîn- dul poporului s-au ridicat forțe politice și sociale înaintate, care au pus mai pre- . sus de toate interesele poporului, viitorul său liber și independent.Trebuie să sbbliniem rolul important' al revoluției lui Horia, Cloșca ți Crișan de la sfîrșitul secolului al XVIII-lea, re-- voluția lui Tudor Vladimirescu din 1821. revoluția burghezo-democratictl din 1848, care au avut un rol de. importanță deosebită în dezvoltarea și formarea națiunii și a statului. național unitar român, în lupta împotriva dominației străine, pentru deplina independență națională. 
(Aplauze puternice, prelungite).Nu vom putea înțelege bine stadiu] actual al dezvoltării societății românești fără a pune în evidență importanța Unirii Principatelor din 1859, sub conduce
rea lui Cuza, care a marcat un moment nou. în istoria milenară a poporului ro
mân și a deschis calea dezvoltării moderne ă patriei noastre,- Ața . cum trebuie să subliniem cu toată ; liotărîrea- proclamarea independenței și , războiul de independență din 1877—1878,eare a lichidat, dependența de imperiul otoman, constituind un nou moment important în dezvoltarea, națiunii și a poporului nostru.

De asemenea, trebuie să subliniem cu 
toată tăria importanță istorică a unirii Transilvaniei cu România, în 1918, și formarea ; statului național unitar, care a creat condițiile dezvoltării națiunii noastre, a forțelor de producție și' a nivelului general de dezvoltare al poporului, 
(Vii și îndelungate aplauze).întreaga istorie a patriei noastre este rezultatul luptelor grele, cu arma în mînă, împotriva dominației străine, pentru progres, libertate și independență, duse ~ de masele populare, de întregul popor, ■adevăratul făuritor ai națiunii noastre, ăl progresului economico-social. (A- 
plauze puternice, prelungite).Este adevărat că dezvoltarea patriei noastre, în toate aceste etape istorice, a. fost frînată de dominația de sute de ani a imperiilor străine, .iar o dată cu trecerea la dezvoltarea capitalistă a României 
în , a doua jumătate, a secolului trecut, de pătrunderea în. țara .noastră a .capitalului și a monopolurilor străine, care au Sta- pînit și jefuit bogățiile țării pînă la revoluția de eliberare socială șl națională, antifascistă și anti imperial istă din ’august 1944.

ia

Așa cum am menționat îh. Expunerea la .marele forum democratic din noiembrie anul trecut, tocmai datorită dominației monopolurilor și capitalului străin, România a rămas în continuare o țară slab dezvoltată, nivelul de viață al poporului nostru foarte scăzut, în timp ce numai în anii dezvoltării capitaliste monopolurile imperialiste au acaparat din România peste 100 miliarde de dolari.Toate acestea au făcut ca poporul român să rămînă, așa cum spunea' Emines- cu în unele din versurile sale, „sărac în țară săracă”.Este necesar în întreaga dezbatere din partid și cu întregul popor șă ' rolul hotărîtor al revoluției de socială și națională din 1944, chidat pentru totdeauna dominația periăliffe,, ’m deschis . '
I ’ . . ". . *.. ’. "v ’ ../. -. - ■rul să poată să-și făurească viitorul așa cum își ,dorește, fără, nici un amestec din afară. ■ .---rDupă 23''.August 1944, armata română, împreună eu întregul popor,' a dus lupte eroice, alături de armata sovietică, pentru eliberarea deplină a patriei do armatele hitleriște și hortyste și apoi pentru eliberarea Ungariei, Cehoslovaciei și Austriei, pînă la victoria finală asupra Germaniei hitlcriste.In același timp, in Iară s au desfășurat lupte revoluționare pentru dezvoltarea democratică a țării .și trecerea la făurirea noii orînduiri sociale.In. această perioadă scurtă s-au realizat unitatea clasei muncitoare și partidul linie al clasei muncitoare, s-a întărit unitatea tuturor forțelor patriotice, democratice, â întregului popor,. creîndu-se condițiile necesare pentru trecere?', făurireă' cu succes, a socialismului.In" cei 40 de ani de construcție listă, și îndeosebi după Congresul IX-lea al partidului, în 1965, poporul român, sub conducerea gloriosului nostru partid comunist, a străbătut mai multe etape istorice și a ajuns la un a3 semenea nivel de dezvoltare economico-.. socială, de civilizație generală cum. nu 

s-a realizat într-o perioadă de sute de ani și — aș sublinia în mod deosebit — în întreaga perioadă de dezvoltare capitalistă.Toate acestea atestă, cu puterea faptelor de netăgăduit, că numai și .numai o dată cu lichidarea exploatării și asupririi capitaliste, a dominației străine și trecerea la făurirea unei noi orînduiri, a socialismului, au fost posibile aceste minunate realizări în dezvoltarea generală a patriei noastre, creșterea puternică a forțelor de producție, a industriei de peste 135 de ori, din care de 120 de ori după Congresul al IX-lea al partidului, a producției agricole de peste 10 ori, din . care de 6 ori după Congresul al IX-lea, precunv-și sporirea venitului național de peste 40 de, ori, din care de 33 de ori în aceeași perioadă de după Congresul al IX-lea.Pe drept, cuvînt, atît în Programul-Di- ■ rectivă, cit- și în Tezele pentru Congresul al X.IV-lea, șe înfățișează pe larg dez- voltărca. puternică a forțelor de producție, pe întregul teritoriu, creșterea puter- nică. a fondurilor fixe', a construcțiilor de locuințe și a altor așezăminte culturale, care au .schimbat îri mod radical înfățișarea patriei noastre, nivelul general de trai al, întregii națiuni.

subliniem eliberare care a 11- im- is calea spre adevărata.-s independență, creîpd condițiile ca popo- 1
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Fără nici o îndoială, așa cum pe drept cuvînt se subliniază în documentele a- doptate de plenară, au fost unele greutăți, au fost o serie de lipsuri, într-o a- numită perioadă s-aU manifestat abuzuri, încălcarea legalității socialiste, clar partidul nostru comunist a tras concluziile necesare, îndeosebi după Congresul IX-lea, .și a adoptat măsurile pentru chidarea cu desăvîrșire a acestor stări lucruri, pentru ca asemenea- ilegalități nu se mai poată întîmpla niciodată.■Aii fost adopt ale ...măsurile necesare în vederea dezvoltării puternicie--â- democra- . ției muncitorești -revoluționare, . reali-zîndu-se un nou cadru democratic, care asigură participarea activă a întregului popor la făi ' rg^ntă a viitoruluișău ■*J*" ^socialist și co-
ffice, îndelungate). Ircc se poate spune'și ce trebuie sa subliniem cu tărie acum, cîrjd facem bilanțul drumului parcurs în constricția socialismului,. când privim cu îndreptăți*! mîndrie la mvelul îpalt la care â'ajuhs România astăzi,' care, dintr-o țară slab dezvoltată, a devenit o țară industrial-agrară în plină dezvoltare pe baza celor mai noi cuceriri alo științei, tehnicii, cunoașterii umane' în general ? • ’.■ Se poate și trebuie să afirmăm CtjC tă tăria că numai și numai sociaiisȘ| asigurat-, aceste "mărețe și minurinte lizări ale națiunii noastre. (Aplauze 

ternice, prelungite). Așa cum trebuie liniat că, pe ansamblu, socialismul demonstrat forța și vigoarea sa și că reprezintă viitorul omenirii de libertate, de bunăstare, de egalitate și pace. 
(Vii aplauze).Pe baza realizărilor noaș.țj’b, ,'a .succeselor înregistrate îh ' dezvoltarea generală a sbciaîismului, trebuie să adoptăm o atitudine fermă împotriva oricăror încercări de denigrare a socialismului. Considerăm că preocuparea pentru perfecționarea dezvoltării socialismului îri diferite țări trebuie să se realizeze nu de'pe poziții de; negare, sau subapreefere- a foiței ser-ia- , lismuhli» Ci de pe poziții, de-afirmare « forței și Superiorității socialismului — care reprezintă viitorul întregii omeniri. Trebuie să se respingă cu fermitate încercările .cercurilor ■ reacțioriare, imperialiste, de a destabiliza și a ponegri socialismul, în scopul vădit de â frîna — cei puțin — de a intîrzia — intr-un fel sau . altul — drumul sau marșul ' popoarelor spre lichidarea, asupririi și inegalității, spre o lume mai dreaptă și. mai bună.Trebuie ,să subliniem. cu întreaga forță că numai și numai Socialismul asigură popoarelor condiții pentru lichidarea înapoierii, sărăciei, pentru adevărata/ independență economicd-șocială, pentfai bunăstare și fericire, pentru o pace Ăâiiiică, pentru colaborare între toate ponoa/rele lumii I (Aplatiza puternice, prelun^fte).In dezbaterile ce vor continua in partid și CU întregul popor, trebuie cu"tărie importanța aplicării nerale ale dezvoltării sociale, ilcS- socialismului științific la ___________și realitățile din fiecare țară.Pornind de la făptui că socialismul se realizează în condiții diverse de la o țară la alta, Că nu există șabloane și „modele”, -trebuie șa avem permanent în vede- . re câ socialismul nu se-poate înfăptui de-
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Cuvintarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU }
X (Urmare din pagina l-a)«St pe baza principiilor socialismului ști- tațific, a înlăturării inegalităților, și a asupririi omului de către om, prin realizarea unor relații noi de producție, a unei adevărate dreptăți sociale.In același timp, trebuie să punem cu putere în evidență rolul fundamental, ho- tăritor al proprietății socialiste asupra mijloacelor de producție, faptul că proprietatea întregului popor și proprietatea cooperatistă reprezintă una'din cerințele vitale pentru realizarea noii orînduiri sociale. Aceasta impune ca o necesitate o- biectivă să acționăm permanent , pentru întărirea și dezvoltarea proprietății socialiste, pentru perfecționarea mijloace- r lor de bună gospodărire a acesteia de către colectivele de oameni ai muncii.I Proprietatea particulară asupra principalelor mijloace de producție, împărțirea societății în clase antagoniste, în asupritori și asupriți reprezintă, de fapt, o încălcare a legilor obiective ale naturii și dezvoltării sociale, constituie rezultatul violenței și forței.( însăși dezvoltarea socială, a științei, a tehnicii, a impus realizarea marii industrii, a muncii sociale în comun, așa 

Cum viața arată că numai marea proprie- 
, late în agricultură asigură condițiile ne- 'eesare dezvoltării continue a forțelor de I producție. Ceea ce trebuie să realizezesocialismul este lichidarea proprietății 'particulare asupra mijloacelor de produc- 
! ție șl trecerea acestora în mîinile adevă- 
1 Taților stăpîni — ale muncitorimii, ale intelectualității, a pămîntului în mina țărănimii, în cadrul cooperativelor agri
cole de producție, al marii proprietăți socialiste.1- Orice diminuare a rolului marii proprietăți industriale și agricole socialiste, întoarcerea la anumite forme ale proprietății capitaliste — d^ja? a micii proprie
tăți — înseamnă o. df^aJsiapoi eu zeci și zeci 
de ani, înseamnă a pune îr> pericol nu numai dezvoltarea socialismului, dar în
săși dezvoltarea economico-socială a popoarelor, bunăstarea și independența lor.Este bine să nu se uite tezele lui Lenin după care „mica producție generează capitalism și burghezie permanent, zi de zi, 
ceas de ceas, spontan și în proporții de •nașă”.Gîndindu-ne-'la toate acestea, este ne- ște^ar ca, în cadrul largii dezbateri de- «eoeratice ce va avea Ioc pînă la Congres, 
Bă subliniem cu toată i o r ț a necesitatea întăririi și dezvoltării, conțin*» 
a proprietății socialiste, a apărării aces
teia ca una din cerințele vitale pentru dezvoltarea viitoare a patriei noastre, care va asigura — așa cum a demonstrat practica anilor construcției socialismului — progresul continilu al forțelor de producție, al științei, culturii, al nivelului de teși, material și spiritual, al poporului, ridicarea patriei noastre pe noi culmi de progres și civilizație, întărirea indepen
denței și suveranității României J 
(Aplauze prelungite, îndelungate. Se scan
dează îndelung „Ceaușeseu și poporul!”).

li Stimați tovarăși,Sînt bine cunoscute realizările din primii trei arii ai actualului cincinal, în care producția industrială a crescut a-, ntial eu peste 5 la sută.Pe primele 6 luni din acest an, am realizat în industrie o creștere a producției de circa 6 la sută și avem toate condițiile necesare pentru realizarea în bu
ne condiții a planului pe întregul an.In agricultură, am obținut în primii trei ani ai actualului cincinal producții anuale de peste 30 milioane tone cereale. In primele șase luni din acest an, am obținut și în agricultură, în general, rezultate bune. Se desfășoară din plin lucrările de recoltare a cerealelor de vară.Orzul a fost recoltat de pe circa 83 la sută din suprafața înșămînțată și se poate afirma că avem cea mai bună producție de pînă acum. Pe ansamblu, vom obține cel puțin 7000 de kg de orz la hectar pe întreaga țară. (Aplauze puternice, 
prelungite).Pînă acum, un număr de 22 de Județe au obținut producții de peste 7000 kg, iar 
14 județe, de peste 7500 kg la hectar. A- 

s vcm și un județ care s-a apropiat de 8000 
de kg. Ii mai lipsesc numai 20 de kg.Dacă strîngea fără pierderi, trecea de
«000 kg i ‘■ Avem 3 cooperative agricole de produc
ție cu o producție de orz de peste 11 000 
de kg. Aceasta reprezintă, de fapt., obiec

tivul noii revoluții agrare în deceniul următor, pînă în anul 2000 I (VA și puter
nice aplauze).Un număr de 27 unități agricole W obținut o producție de 9000 și peste 10 000 de kg la hectar, iar 102 unități cooperatiste și de stat, o producție între 8000— 9000 kg orz la hectar. Avem și 203 unități cu producții între 7000 și 8000 de kg.Intr-adevăr, putem afirma că producțiile obținute la orz demonstrează marile posibilități ale agriculturii socialiste românești și că, de pe acum, începe să se afirme în viață aplicarea cerințelor noii revoluții agrare privind efectuarea lucrărilor agicole.A început și se desfășoară din plin recoltarea griului într-un număr important de județe. Pe baza rezultatelor și a evaluărilor, se poate spune că vom avea și la grîu cea mai bună producție de pînă acum !Se prezintă, de asemenea, bine și celelalte culturi agricole — porumbul, floa- rea-soarelui și altele. Avem deci toate condițiile să obținem în acest an, așa cum ne-am propus, cea mai bună producție agricolă de pînă acum!Realizări importante avem în toate sectoarele economico-sociale.Este necesar șă menționăm că toate a- ceste realizări din întregul cincinal și din întregul deceniu au fost obținute în condițiile grele ale crizei economice mondiale, care a afectat, din 1980, într-o măsură sau alta, toate statele lumii, și îndeosebi, țările în curs de dezvoltare.Dezvoltarea economico-socială a patriei noastre a creat condițiile necesare pentru plata, an de an, a datoriei externe și lichidarea acesteia, în luna martie a acestui an. Aceasta reprezintă, așa cum am. menționat, o măre victorie, care demonstrează forța economiei noastre, care ne-a permis să asigurăm adevărata independență și suveranitate a patrie!, să nu mai depindem și să nu mai plătim sub o formă sau alta tribut nimănui, pentru că și dobînda reprezintă de fapt o camătă, un tribut. (Vii aplauze).Am realizat lichidarea datoriei externe, alocînd, totodată, peste 2000 miliarde lei, echivalentul a circa 200 miliarde dolari, pentru dezvoltarea economico-socială a patriei, în deceniul acesta. In același timp, din 1980 și pînă în 1989 au avut loc două majorări ale retribuțiilor reale ale oamenilor muncii, precum și sporirea tuturor pensiilor.După cum este cunoscut, începînd de anul trecut a fost majorată retribuția minimă de la 1500 la 2000 lei lunar, iar pînă la sfîrșitul lunii iulie toți oamenii muncii vor primi retribuțiile mărite.In același timp, au sporit cheltuielile social-culturale finanțate de la buget, de la 9 975 lei pe o familie, în 1980, la 12 436 lei, în 1985, și la 14 900 lei în acest cincinal, pînă în 1990.

A avut loc o creștere generală a nivelului de trai material și spiritual al întregului nostru popor, demonstrînd cu puterea faptelor că tot ce realizăm în România servește dezvoltării patriei, bunăstării poporului, ridicării nivelului de trai material și spiritual al întregii națiuni, țelul suprem al politicii partidului nostru, esența societății, socialiste multilateral dezvoltate pe care o edificăm cu succes în România. (Aplauze puternice, 
prelungite).Totodată, în prima parte a acestui an, am anulat datoriile cooperativelor agricole de producție, de peste 113 miliarde Iei, ceea ce demonstrează atît forța economiei naționale și a sistemului financiar, cit și politica justă, de sprijinire a dezvoltării agriculturii, pentru asigurarea sporirii contribuției sale la dezvoltarea generală a țării. (Aplauze puternice, pre
lungite).Toate realizările din acest cincinal —• ca de altfel tot ceea ce am realizat în anii socialismului — demonstrează eu puterea faptelor de netăgăduit justețea politicii partidului nostru comunist de aplicare creatoare a legilor obiective, a principiilor socialismului științific la realitățile din patria noastră.Remarcabilele înfăptuiri în dezvoltarea patriei demonstrează cu putere superioritatea socialismului, faptul că numai și numai în condițiile eînd poporul a devenit cu adevărat stăpîn pe destinele sale se poate asigura lichidarea, într-un timp relativ scurt, a înapoierii, se asigură progresul eeonomico-soeial, bunăstarea, independența și suveranitatea țării.

Trebuie să subliniem eu toată tăria că tot ceea ce am realizat este rezultatul muncii plină de abnegație a minunatei noastre clase muncitoare, a țărănimii, a intelectualității, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, a întregului nostru popor, care, într-o deplină unitate, înfăptuiesc neabătut politica internă și externă a patriei noastre, care asigură înălțarea României pe noi culmi de progres și civilizație.Pentru toate aceste mărețe realizări, a- dresez de la tribuna Plenarei Comitetului Central al partidului cele mai calde felicitări clasei muncitoare, țărănimii, intelectualității; întregului popor, împreună cu urarea de noi și noi realizări și succese în toate domeniile de activitate, de ridicare a patriei la un nou nivel de dezvoltare economico-socială, de bunăstare și progres. (Vii și puternice aplauze; se scandează îndelung „Ceaușeseu— eroism, România — comunism !”).
Dragi tovarăși,Este necesar ca, în următoarele 6 luni, să facem totul pentru înfăptuirea în cele mai bune condiții a planului pe întregul an, atît în industrie, cît și în agricultură și în celelalte ramuri. Să încheiem acest an cu cele mai bune rezultate și să punem astfel o bază trainică pentru realizarea cu succes a întregului cincinal 1Prevederile planului de dezvoltare e- conomico-socială pe 1990, adoptat în u- nanimitate de plenară, asigură realizarea în cele mai bune condiții a prevederilor întregului cincinal 1986—1990. In anul 1990, producția-marfă industrială va fi cu circa 40 la sută mai mare față de 1985, iar producția agricolă, cu circa 35 la șută mai mare. Doresc să atrag atenția în mod deosebit asupra activității comerțului exterior, și în primul rînd a măsuri- lor de realizare ritmică, zi de zi, a producției de export și exportului.Va trebui, de asemenea, să se înfăptuiască cu fermitate toate prevederile planurilor și programelor de dezvoltare e- conomico-socială pentru îmbunătățirea calității în toate sectoarele, creșterea mai puternică a productivității muncii, a eficienței economice și rentabilității.Se impune să luăm toate măsurile pentru ca, începînd din trimestrul III al a- cestui an, să nu mai avem produse și întreprinderi cu pierderi.Ș4 aplicăm cu toată fermitatea programele de organizare și modernizare, normativele econbmico-financiare și noul sistem de prețuri. ■ <Să întărim în toate domeniile ordinea, disciplina, spiritul revoluționar de muncă.Realizarea în cele mai bune condiții a pianului pe acest an și pe 1990 va asigura atît ridicarea nivelului general de dezvoltare al patriei noastre, cît și trecerea la un nou nivel și stadiu al societății noastre socialiste, care va crea și condițiile necesare pentru trecerea la înfăptuirea celui de-al 9-lea plan cincinal și 

a perspectivelor de dezvoltare a României pînă în anii 2000, astfel îneît să încheiem planul pe acest an și pe întregul cincinal cu cele mai bune rezultate și să dăm un nou avînt dezvoltării generale a patriei. 
(Vii și puternice aplauze).

Stimați tovarăși,Documentele adoptate de Plenara Comitetului Central stabilesc orientările de perspectivă privind dezvoltarea societății românești, pînă în anii 2000 și în continuare pentru începutul mileniului al 
treilea.Pornind de la stadiul actual, în cincinalul al 9-lea și pînă In anul 2000 trebuie să asigurăm creșterea în continuare a forțelor de producție, accentuînd în toate domeniile dezvoltarea intensivă, ca o cerință esențială pentru realizarea o- biectivului strategic al partidului și poporului nostru.Deși în multe domenii, din punct de vedere fizic, producția realizată este la nivelul țărilor celor mai dezvoltate, este necesar să facem astfel îneît în cincinalul viitor și pînă în anul 2000 să realizăm o asemenea perfecționare și modernizare a activității îneît să asigurăm un înalt nivel tehnic, calitativ, valorificarea superioară a materiilor prime, a forței da producție a poporului nostru.Se poate aprecia că pornind de la nivelul de dezvoltare din 1990 pînă în a- nii 2000—2005 se va putea dubla produc
ția Industrială și asigura o producție a- gricolă stabilă de 40—45 milioana tone 
cereale, o dublare a venitului național, ridicarea generală, pe această bază, a 

gradului de civilizație, a nivelului de trai material și spiritual al poporului.Toate acestea impun să se acționeze ca 
șl mai multă fermitate pentru dezvolta
rea cercetării tehnico-științifice, astfel îneît România să devină, în această perioadă, pînă la sfîrșitul mileniului al doilea și începutul mileniului al treilea, o puternică forță a progresului tehnlco- științific, cu un înalt' nivel, tehnic și științific, de dezvoltare, în toate domeniile.Această reprezintă, de altfel — așa cum am menționat nu o dată — cerința legică pentru înfăptuirea Programului partidului, pentru făurirea cu succes a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare spre comunism.A rămîne în urmă în domeniul cercetării științifice și tehnice, al cunoașterii umane sînseamnă a rămîne în urmă în construcția socialismului, în dezvoltarea generală a forțelor de producție, a întregii societăți’. Or, societatea noastră socialistă creează cele mai bune condiții pentru realizarea rapidă a unui înalt nivel de cercetare științifică și tehnică, de ridicare a gradului general de cunoștințe pentru a asigura crearea unui popor eu o înaltă conștiință revoluționară, științifică, culturală.Dispunem de o puternică forță științifică. Avem importante realizări în cercetarea științifică și tehnică, precum și programe de largă perspectivă pentru toate domeniile economico-sociale, și pentru cercetarea fundamentală. 'In mod corespunzător este necesar să acționăm eu toată hotărîrea pentru realizarea programelor de modernizare și organizare a activității pe baza celor maî noi cuceriri ale științei și tehnicii, pentru a acționa ca adevărați revoluționari în toate domeniile.In același timp, trebuie să perfecționăm în continuare învățămîntul de toate gradele, asigurîrtd o temeinică pregătire- profesională, tehnică și științifică, a tuturor oamenilor muncii.începînd din 1990 întregul tineret va urma treapta a Iî-a de liceu, dee( se va generaliza învățămîntul de 12 ani.încă din primii ani ai celui de*al 9-lea cincinal vor intra în producție tinerii absolvenți ai învățămîntului de 12 ani, în toate sectoarele.Se creează astfel condițiile pentru ridicarea nivelului general profesional, tehnic, științific ți cultural al tuturor oamenilor munCil, al întregului popor.Trebuie să așezăm la baza întregului învățămînt cele mai noi cuceriri ale științei ți tehnicii, ale cunoașterii umane în general, concepția revoluționar* despre lume și viață — materialismul Obiecție și istoriciO atenție deosebită va trebui să acordăm, în continuare, înfăptuirii ferme a politicii partidului * și statului cu privîrt la apărarea și păstrarea mediului Înconjurător. îndeosebi va trebui asigurată îndeplinirea riguroasă a programelor naționale de combatere a; eroziunii soțului, realizarea programelor de împăduriri, da Combatere a poluării, și păstrarea curată a apelor, a mediului înconjurător în general. ■Pornind de la principiile autogestiunii și autofinanțării bazate pe autoconduee- re, trebuie să asigurăm aplicarea fermă a normelor eeonomico-financiare, a principiilor de formare a prețurilor, de creștere continuă a rentabilității economice în toate domeniile de activitate.

■Nu doresc să mă refer acum Ia dezvoltarea diferitelor ramui’i și sectoare de activitate ; ele îți găsesc locul corespunzător în Programul-Directivă și asigură dezvoltarea armonioasă ă economiei naționale, avînd la bază atît dezvoltarea industriei, cît șl a agriculturii ca ramură de bază și, în mod corespunzător;■ acelorlalte sectoare, care dau o perspectivă de lungă durată de ridicare a patriei noastre, la un înalt nivel de dezvoltare, pe noi culmi de progres și civilizație.Este necesar ca, în cadrul dezbaterilor în întreprinderi, centrale, ministere, institute de cercetări, în unitățile agricole de stat și cooperatiste, în toate sectoarele să se analizeze și să se stabilească noi măsuri, să se prezinte noi propuneri privind perfecționarea și înfăptuirea neabătută în condiții cît mai bune a obiectivelor privind dezvoltarea viitoare a patriei noastre. Să facem astfel ea ; dezbaterile
(Continuare în pagina a :1 a)
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te var avea loe, din partid, șî cu întregul popor, să asigure ca documentele ce vor li prezentate Congresului și vor fi adoptate de Congres să reprezinte gîndul, jrbința unanimă a națiunii noastre, hotă- tîrea de a înfăptui neabătut programul 
Île făurire a socialismului și comunîsmu- Ui în România ! (Urale și aplauze puternice, prelungite; se scandează îndelung «•Ceaușescu — P.C.R.„Ceaușescu, 
România, stima noastră și mîndria!”).

Stimați tovarăși,Dezvoltarea puternică a economiei țării noastre, a Creat condițiile necesare parti- Sparii active la diviziunea internaționa- i a muncii, la schimbul de valori mate-

tărîtă ca, șî în cadrul C.A.E.R., șî bilate- Nimeni, In țara noastră, nu trebuie ral, să dezvolte relațiile cu diferite alte poată realiza venituri fără muncă organisme economice și să realizeze o prin exploatarea muncii altora 1

ttl O'-*** w**riale și spirituale cu alte state ale lumii, fără deosebire de orînduire socială. Schimburile economice și de cooperare în producție ale României eu alte state au Crescut de peste 45 de ori față de 1950.j Un loc important îl ocupă schimburile economice șl de cooperare cu țările socialiste, care au o pondere de circa 50 la șută din volumul comerțului nostru exterior.Relațiile economice cu țările în curs de dezvoltare au crescut continuu și astăzi reprezintă circa 25 la sută.S-au dezvoltat, de asemenea, relațiile CU țările capitaliste dezvoltate, care dețin Și ele 25 la sută din comerțul exterior al României.i Avtnd în vedere nivelul actual al schim
burilor internaționale, cît și programul de dezvoltare economico-socială a patriei, avem în vedere să extindem schimburile economice, cooperarea în producție CU toate statele, fără deosebire de orîn- Uuire socială.ț Trebuie să se înțeleagă bine de întregul partid, de întregul popor, de toate cadrele din economie, că dezvoltarea schimburilor economice, extinderea cooperării 
in producție reprezintă o necesitate o- biectivă.i De aceea trebuie să acționăm cu mult filai multă hotărfre pentru dezvoltarea colaborării economice, să participăm mult țnai activ, pe baza cooperării în producție, la dezvoltarea relațiilor economice, acordînd o atenție deosebită în acest sens cooperării în producție cu țările în Curs de dezvoltare. Așa cum se subliniază In Directive, pînă în anul 2000 trebuie ca activitatea de comerț exterior să cunoască o dezvoltare mult mai puternică, iar exportul să reprezinte cel puțin 
la sută din totalul producției-marfă.' Consider că este necesar să subliniez rolul important pe care l-a avut și îl are 
G.AE.R. în dezvoltarea cooperării și co
laborării între țările socialiste membre și, 
totodată, necesitatea colaborării mult mai active cu toate țările socialiste.Acum se discută mult în C.A E.R., despre problemele perfecționării activității economice.

Unii economiști ar dori să 
la principiile G.A.E.R. și no

organisme economice și să realizeze largă colaborare și cooperare —- repet eu toate statele lumii, fără deosebire orînduire socială.Avînd în vedere problemele actuale conomice grele, manifestările ale crizei economice mondiale și înrăutățirea considerabilă a situației țărilor în curs de dezvoltare, este necesar să ajungă la înlăturarea vechilor practici inegalitate și de asuprire a acestora, se ajungă la principii noi de relații care să permită dezvoltarea economico-socia- lă, a independenței fiecărei națiuni, să asigure stabilitatea economiei mondiale și progresul fiecărui popor.Aceasta prespune o îmbunătățire radicală a sistemului financiar internațional, renunțarea cu desăvîrșire la condiționarea relațiilor economice de considerente politice sau de altă natură.Este necesar ca toate statele șl, îndeosebi, organismele economice internaționale, băncile mondiale, să renunțe la practicile de a condiționa acordarea de credite numai dacă acestea sînt destinate proprietății capitaliste particulare. Dimpotrivă, normal ar fi ca băncile internaționale să acorde credite tocmai pentru dezvoltarea economico-socială, pe baza proprietății de stat și cooperatiste, care asigură adevărata independență economico- socială a popoarelor și reprezintă viitorul.România, împreună cu alte state, este gata să participe activ la elaborarea în comun a măsurilor privind soluționarea problemelor complexe economice, a datoriilor externe ale țărilor în curs de dezvoltare, la elaborarea principiilor noi In relațiile economice intenaționale.Acestea sînt o cerință obiectivă pentru progresul economico-social, pentru depășirea crizei economico-sociale mondiale, pentru realizarea unei lumi mai drepte și mai bune în care fiecare națiune să se poată dezvolta liber și independent, corespunzător năzuințelor sale, fără nici un amestec din afară ! (Aplauze puternice, prelungite).Stimați tovarăși,
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Documentele adoptate, de Plenara Comitetului Central subliniază cu putere justețea politicii sociale, de ridicare continuă a nivelului de trai material și spiritual al poporului — țelul suprem al politicii partidului nostru comunist, esența societății socialiste multilateral dezvoltate în România.Tot ce realizăm, tot ce ne propunem este destinat dezvoltării generale a patriei, ridicării continue a bunăstării poporului, pornind de la faptul că tot Ceea ce sft realizează aparține poporului, trebuie să asigure bunăstarea și fericirea fiecărui
se renunțe recomandă să luăm "ca bază Piața 'Comună și principiile din Piața Comună. Este evident că asemenea recomandări sînt cu totul Străine de socialism și de C.A.E.R.Diqță părerea noastră, cadrul actual și principiile de bază ale C.A.E.R. reprezintă e bază bună și trebuie să constituia cadrul pentru dezvoltarea colaborării viitoare.Aceasta presupune însă să se înfăptuiască neabătut prevederile din statutul C.AEJț. privind necesitatea unei egalizări relative a nivelurilor de dezvoltare ale țărilor membre. Perfecționîndu-și formele și relațiile de colaborare, de specializare și cooperare în producție, trebuie să se pornească de la necesitatea dezvoltării fiecărei economii naționale, a unei dezvoltări relativ egale, să se asigure o cît mai bună independență economică, tehnică și științifică a țărilor membre.Fără a se izola, dezvoltînd colaborarea cu Piața Comună și alte organisme regionale, C.A.E.R. trebuie să-și păstreze independența și să aibă un rol mult mai activ In asigurarea progresului economi- co-social al țărilor membre.In general, noi considerăm că în as- tuala etapă de dezvoltare și pentru multă vreme de acum înainte, păstrarea independenței economico-sociale a țărilor din C.A.E.R., a altor state, constituie o necesitate vitală șl că orice abatere de la a- ceasta va avea efecte negative.în acest spirit, România este hotărîtă să participe activ la activitatea G.A.E.R., la realizarea programelor adoptate în comun pînă în anul 2000, așa cum este ho-

cetățean, a întregii națiuni.Trebuie să subliniem întotdeauna, cu tărie, faptul câ ridicarea nivelului personal de viață, bunăstarea' fiecărui cetățean al patriei noastre nu se pot realiza decit o dată cu dezvoltarea generală a forțelor de producție și a nivelului de dezvoltare a patriei, cu bunăstarea întregului popor, a întregii națiuni.Sînt cunoscute marile realizări în domeniul nivelului de trai material și spiritual — creșterea numărului de locuințe, asistența sanitară, învățămîntul, cultura. Tot ceea ce realizăm asigură un nivel tot mai ridicat de viață, materială și spirituală, în strînsă concordanță cu nivelul generai de dezvoltare a țării,■Pornind de la perspectivele progresului general al patriei noastre, se vor crea condițiile necesare, pentru a asigura soluționarea în bune condiții a problemelor nivelului general de trai, material și spiritual al poporului.Vom rezolva încă pînă în 1995 problema locuințelor în orașe. Se vor îmbunătăți mult condițiile de muncă, de viață și la sate.In întreaga noastră activitate vom porni de la necesitatea asigurării pentru toți cetățenii patriei noastre a unor condiții de muncă, de învățămînt, astfel îneît toți tinerii să aibă asigurate locuri de muncă, să participe la activitatea de dezvoltare economico-socială a patriei, corespunzător capacității și forței fiecăruia.Vom perfecționa sistemul de retribuție, pe baza acordului global, pornind de la principiul „la muncă egală, retribuție e- gală”, aplicînd ferm principiul „nici muncă fără pîine, dar nici pîine fără muncă I”.Trebuie să perfecționăm continuu sistemul nostru de retribuire pe baza echității și eticii socialiste, astfel îneît veniturile tuturor categoriilor de oameni al muncii să fie strîns legato de muncă.

prin exploatarea muncii altora !Asigurînd un raport echitabil între veniturile mari și mici, care vor ajunge pînă în anul 2000 la un raport de 1 la 4,5, trebuie să avem în vedere ca nivelul minim de retribuție să asigure în condiții corespunzătoare, demne, nivelul de viață pentru toți membrii societății noastre.La stabilirea nivelului minim trebuie să aVem în vedere ca fiecare om al muncii să-și poată asigura o viață demnă, civilizată, corespunzător cerințelor determinate. In mod corespunzător, siile mici vor trebui să țină seamă ceste cerințe.Va trebui să acordăm o atenție mare satisfacerii unor necesități rale, în cadrul fondurilor sociale, acestea reprezentînd un factor foarte important pentru asigurarea nivelului general viață demnă, al întregii națiuni.Socialismul trebuie să asigure tuturor cetățenilor, fără nici o discriminare, condiții egale de muncă și viață, de manifestare a personalității umane IEste necesar să nu se admită sub nici o formă apariția speculei, a inegalităților în numele așa-zisului „socialism de piață”. Va trebui să acționăm în așa fel încât în țara noastră nimeni să nu mai podească că poate sâ trăiască fără muncă. Toți cetățenii României socialiste să fie conștienți că munca constituie o îndatorire și o mare cinste. însuși omul este, de altfel, o creație a muncii, și nu poate fi cu adevărat om liber acela care nu depune o muncă utilă. Să dezvoltăm puternic sentimentul datoriei față de patrie, de muncă, de viitorul liber și fericit al poporului I (Vii și puternice aplauze).Stimați tovarăși,Pornind de la principiile de bază ale conducerii și planificării economice ți sociale, de la stadiul actual al activității organelor noastre de stat, al organismelor democrației muncitorești-revoluțio- nare, este necesar să perfecționăm continuu și să dezvoltăm formele democratice de participare a poporului la conducerea tuturor sectoarelor de activitate.Pornind de la teza științifică a construirii socialismului cu poporul și pentru popor, am dezvoltat larg democrația muncitorească-revoluționară, realizînd un cadru democratic, unic în felul său.In această activitate am pornit și trebuie să pornim de la faptul că formele de organizare și conducere trebuie să se perfecționeze continuu în raport cu dezvoltarea forțelor de producție, a relațiilor sociale, cu noile cuceriri ale științei ‘ și cunoașterii umane, în general.In același timp, trebuie să avem permanent în vedere că perfecționarea și imbuănătățirea activității de conducere și planificare trebuie să asigure conduce-' rea unitară, pe baza planului național unic de dezvoltare, a întregii activități de făurire a societății socialiste.Creșterea răspunderii diferitelor organisme de stat, creșterea răspunderii centralelor și întreprinderilor, autoconduce- rea trebuie să ducă nu la slăbirea conducerii pe baza planului unic al activității de conducere a patriei, ci la creșterea răspunderii fiecărei unități, fiecărui organism în buna administrare a proprietății socialiste, în înfăptuirea neabătută a legilor, a programelor de dezvoltare e- conomico-socială a patriei.Organismele largi democratice pe care le-am Creat în ultimii 20 de ani — consiliile oamenilor muncii, adunările generale, ca organisme supreme ale proprietarilor și producătorilor, de conducere a întregii activități economice și sociale, organismele județene, congresele oamenilor muncii, ale agriculturii, științei, învă- mîntului și culturii, ca și consiliile naționale de conducere între Congrese — reprezintă forme noi în care clasa muncitoare, țărănimea, intelectualitatea, alte categorii sociale participă în mod organizat la conducerea societății, la elaborarea și înfăptuirea politicii interne șî externe a patriei noastre.îmbinarea justă a activității organelor de stat cu activitatea organismelor democratice ale maselor populare trebuie să realizeze o democrație nouă, infinit
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realizeze o democrație nouă, infinit superioară oricăror forme de democrație burgheză. Trebuie să avem in vedere ca și în perspectivă să perfecționăm organismele de conducere și planificare, organismele democratice, pornind de la faptul că în nici 9 împrejurare societatea nu pe de va putea renunța la dezvoltarea sa baza unor principii clare, socftiliste - proprietate, de muncă, de retribuție.

Cu cît dezvoltarea generală a forțelor de producție, a științei, a culturii, a celorlalte sectoare se va extinde, Cu atît apare necesitatea unor organisme democratice de conducere unitară a întregii activi tați economico-sociale.In acest spirit trebuie, să acționăm cu toată hotărîrea în direcția perfecționării, îmbunătățirii și creșterii răspunderii conducerii întregii activități pe baza legilor țării, pentru întărirea disciplinei și ordinii, în toate domeniile de activitate 1Să avem permanent în vedere creșterea continuă a rolului clasei muncitoare și al oamenilor muncii, în general, în conducerea tuturor sectoarelor de activitate. Numai pe această bază se va putea dezvolta democrația muncitorească-revoluționară, se va putea înfăptui principiul construirii socialismului cu poporul șî pentru popor !Să facem astfel ca activitatea fiecărui organism de stat și democratic să se desfășoare în spiritul principiilor revoluționare, al democrației muncitorești, acțio- nînd întotdeauna pentru perfecționarea întregii activități, pentru înlăturarea a tot ceea ce este vechi și nu mai corespunde, pentru promovarea cu îndrăzneală a noului, în toate domeniile ! Numai așa vom acționa ca adevărați revoluționari, vom asigura realizarea obiectivelor de făurire cu succes a socialismului în țara noastră !In cadrul activității organelor de stat, un loc important îl va ocupa și în viitor ridicarea nivelului de luptă și politia al forțelor armate, care trebuie să fie gata, în orice împrejurări, să apere independența și suveranitatea țării, cuceririle revoluționare, socialiste ale întregului nostru popor.In întărirea capacității de apărare a țării am pornit și pornim de la faptul câ armata trebuie să conlucreze strîns cu gărzile patriotice, cu unitățile de pregătire militară a tineretului, deoarece apărarea patriei și a cuceririlor revoluționara constituie cauza întregului popor și numai împreună și ,ln'Strfnsă unitate cu întregul popor armata își va putea îndeplini în orice împrejurări îndatoririle sale față de popor, față de cauza socialismului, a independenței și suveranității .-României. (Vii și puternice aplauze).In același timp, considerăm cu trebuie să reducem la strictul necesar nivelul înarmărilor și cheltuielilor militare, așa cum am procedat, de altfel, în mod constant în ultimii 20 de ani.In ce privește apartenența României da-t Tratatul de la Varșovia și întărirea colaborării cu armatele țărilor din acest tratat, vom acționa și în continuare pentru perfecționarea și dezvoltarea acestei colaborări, acționînd în același timp pentru desființarea concomitentă atît a Tratatului de la Varșovia, cît și a N.A.T.O.Dar în orice condiții colaborarea cu armatele țărilor socialiste, cu alte armate prietene va constitui un factor important în politica dr- apărare a Independenței naționale.De asemenea, este necesar sâ îmbunătățim activitatea organelor de miliție și securitate în apărarea cuceririlor revoluționare, a avutului obștesc și a avutului personal. în apărarea iinlșlii și muncii întregului popor.In conformitate eu legile țării, trebuie să se întărească și mai mult conlucrarea dintre aceste organe și masele largi popii- lare, cu întregul popor, să se adopte o atitudine fermă împotriva oricăror' încălcări ale legilor, ale liniștii și ordinii generale.Organele de justiție și-procuratură trebuie să vegheze cu toată fermitatea la aplicarea legilor, a legalității socialiste, astfel ca în nici o împrejurare nimeni să nu fie pedepsit pe nedrept, dar. de asemenea, nimeni sâ nu rfimînă nepedepsit dacă încalcă legile țării.In acest sens, se impune să lărgim si mai mult rolul 'comisiilor de judecata, al adunărilor generale ale oamenilor muncii, astfel îneît aceste organe de justiție democratică să aibă rolul botftrîtor în judecarea abaterilor de la ordine și disci- plină, de la normele de conviețuire socială. Numai atunci' cin d aceste organisme constată că faptele săvîrșite sînt grave și trebuie trimise în fața organelor de justiție, să se realizeze judecata de către instanțele judecătorești ; sau în cazuri deosebit de grave, care de la început tre- buie să meargă în fața acestor organe. Chiar problemele grave ale activității contrarevoluționare, pactizarea cu dușmanii socialismului și ai țării, trădarea de
(Continuare în pagina a 4-a)
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Cuvintarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU1 ' (Urmare din pagina a 3-a)j --- - - ;---■■■■?----—.! țară — care cad în atribuțiile directe ale I organelor de procuratură și justiție — și J acestea trebuie cunoscute și dezbătute în j cadrul adunărilor generale.j ! Mă refer la toate acestea deoarece via- ț ța, realitatea ne arată că întotdeauna s-au i găsit și, din păcate, se măi găsesc oameni | — e drept, puțini la număr — care: tră- j clează socialismul, poporul pentru anumi- i te avantaje personale, pentru cîțiva gal- ! beni sau arginți, cum se spune de popo- 1 rul nostru. Față de asemenea fapte de ; trădare, față de asemenea oameni trebuie i să adoptăm o poziție fermă de demasca - I re și de pedepsire, conform legilor’ țării.i Poporul însuși trebuie să administreze | pedeapsa împotriva tuturor celor care pun în pericol '-'socialismul,- independența■ și suveranitatea țării, viitorul însuți al : națiunii noastre ! (Aplauze puternice,
- prelungite).Trebuie să ; facem astfel îneît activitatea de apărare â cuceririlor revoluționare, a proprietății obștești, a legilor și norme- ’ ior de etică și echitate socialistă să con- ’ stituie preocuparea tuturor oamenilor ; muncii, a întregului popor — adevăratul stăpîn al întregii țări — a celor care trebuie, prin activitatea lor, și prin organ e l e lor, să asigure viitorul liber, să asigure viața, liniștea, să asigure victoria socialismului și comunismului în România. (Aplauze puter

nice, prelungite, . Se scandează îndelung 
„Ceaușescu — P.C.R. 1", „Ceaușescu și 
poporul!“).

: , Stimați tovarăși,Mărețele realizări obținute de poporul nostru în făurirea socialismului demonstrează cu putere justețea liniei generale ! a partidului, nostru, de aplicare creatoare : a legităților obiective, a principiilor socialiste la realitățile României.Putem afirma .cu deplin temei că parti-■ dul nostru și-a îndeplinit și își îndepli- ' nește cu cinste misiunea sa istorică de ! detașament revoluționar, de centru vital J al întregii națiuni — și a călăuzit și : călăuzește poporul nf<4 n calea îra- ' ririi socialismului și comunismului.i Rolul politic conducător ăl partidului j este rezultatul activitâții revoliiționare a j partidului nostru, care, de lă înființarea sa și j ’ lă um n diferite pc ioadi > - - 
1 le ale istoriei poporului nostru, a adoptat
- o poziție principială, revoluționară, de 

apărare a intereselor maselor populare,
, a ințfependenței. și . suveranității țării. ; De'la înființarea o» ț „bl mun' citoresc din România în 1893, a Partidu- : lui Comunist Român în 1921 și pînă azi 
: nu au fost momente mai importante — interne și internaționale — în care par- , tidul să nu fi adoptat o atitudine clară, ; fermă, în strînsă concordanță cu năzuin

țele poporului, cu cauza socialismului, a independenței și suveranității României.
1 De aceea poporul recunoaște partidul ca 

forță politică -conducătoare 1 (Urale șî 
aplauze puternice, prelungite. Se scandea
ză îndelung „Ceaușescu — I’.C.R. !”, 
„Ceaușescu și poporul !”).Avem un partid puternic, care numără peste 3 800 000 membri, dintre care peste 55 la sută provin din rîndurile clasei muncitoare.In toate domeniile de activitate partidul acționează pentru întărirea continuă 
a legăturilor cu masele de oameni ai muncii, pentru asigurarea îndeplinirii în cele mai bune condiții a hotărîrilor de partid, 
a legilor țării.Și în ce privește activitatea de partid, după Congresul al IX-lca am adoptat mă- ' suri de perfecționare a activității partidului, a organizațiilor și organelor sale, de dezvoltare a democrației interne de partid — ca o parte a democrației munci- torești-revoluționare, de manifestare puternică a spiritului critic, și autocritic, ca o cerință vitală pentru îndeplinirea în bune condiții a rolului conducător al partidului în toate domeniile de activitate.Pornind de la această realitate, ne stîr- nesc nedumerirea și chiar îngrijorarea unele tendințe — din unele țări — de slăbire a rolului conducător al partidului, ‘ precum și unele concepții de reîntoarcere la așa-zisul sistem pluripartit. Este bine cunoscut că partidele s-au dezvoltat în . condițiile împărțirii societății în clase antagoniste, în exploatatori și asupriți. De aceea, o dată cu desființarea claselor ex- ’ ploatatoare trebuie în mod legic să se re-■ aJizeze unitatea politico-organizatorică a clasei muncitoare într-un partid unic revoluționar, care să asigure conducerea operei vaste și complexe de edificare a; noii orînduirj sociale.

Așa cum am menționat, aceasta presupune, totodată, crearea unții larg cadru democratic de participare organizată a poporului, a tuturor categoriilor sociale la ‘ activitatea’ de conducere în toate șectoa- :■ rele de activitate.. Ideea revenirii la perioada exîsțențeî, mai multor partide este foarte periculoasă și poate să aducă grave prejudicii cauzei socialismului, dezvoltării , generale a popoarelor respective.In ce ne privește, considerăm că este necesar și ne pronunțăm ferm pentru existența în cadrul țărilor socialiste, al țărilor care trec spre dezvoltarea economii«-socială independentă, a unor partide unice, puternice, cu o concepție revoluționară sau progresistă, care să asigure acțiunea unită a fiecărui popor în re- / alizarea obiectivelor construcției socialiste, ale dezvoltării cconomico-sociale indepen- . denie.Este necesar să .păstrăm-permanent caracterul muncitoresc al partidului, atît în ce privește ponderea muncitorilor în partid, cit și în ce privește promovarea în conducerea organizațiilor și organelor de partid a activiștilor din rîndul muncitorilor. (Vii și puternice aplauze).Pot să afirm, cu toată tăria, că dacă nu vom asigura caracterul muncitoresc al partidului, promovarea întotdeauna a cadrelor de partid, pînă lă Comitetul Central și Comitetul Politic Executiv, din rîndul muncitorilor, nu vom asigura — sau nu se va asigura — menținerea caracterului revoluționar al partidului. Prezența majorității muncitorilor în partid, în organele de conducere este garanția spiritului revoluționar, garanția mersului ferm spre socialism, spre comunism! 
(Urale și aplauze puternice, prelungite 5 
se scandează îndelung „Ceaușescu — 
P.C.R.!“, „Ceaușescu și poporul!“).Nu este întîmpiător că tocmai în aceste împrejurări unele cercuri reacționare din țările capitaliste și-au intensificat atacurile, în primul rînd împotriva partidelor ' comuniste. De altfel, nu se întîmplă pentru prima oară acest lucru. Sub lozinca creării mai multor partide, ele acționează pentru slăbirea și lichidarea partidelor comuniste. De altfel, nici nu ascund aceasta, iar din manifestările antisocialis-- te, anticomuniste, antisovietice din unele țări, acest lucru a reieșit cu .toată claritatea.Este bine să ne reamintim de lozinca din timpul Marii Revoluții Socialiste din Octombrie „Soviete fără bolșevici", care este azi reluată sub altă formă, împotriva partidelor comuniste, a rolului conducător al partidului.Nu există și nu poate exis,ta. perfecționarea și dezvoltarea socialismului fără un partid unic al clasei muncitoare, cu o concepție revoluționară despre lume și viață, care să acționeze cu fermitate pentru unirea întregului popor în apărarea cuceririlor socialismului, pentru dezvoltarea socialismului, ridicarea bunăstării popoarelor, întărirea independenței și suveranității țăTii, pentru pace și colaborare între toate națiunile lumii. (Aplauze puternice, 
îndelungate).Avînd în vedere obiectivele, mărețe de dezvoltare socialistă și comunistă a patriei noastre, este necesar să perfecționăm continuu activitatea partidului, să întărim rolul său conducător în toate domeniile, să acționăm cu toată fermitatea pentru ridicarea nivelului politic, ideologic, a combativității, a spiritului revoluționar, pentru perfecționarea democrației de partid și întărirea continuă a legăturilor partidului cu clasa muncitoare, cu masele largi populare, cu întregul popor.Trebuie să facem ca toate hotărîrile de partid și de stat, tot ceea ce privește dezvoltarea patriei să fie larg dezbătut și a- doptat de către întregul partid, de întregul nostru popor.Acționînd ca forță politică conducătoare, ca centru vital al întregii națiuni, partidul nostru trebuie să rămînă permanent un partid revoluționar, să se călăuzească întotdeauna după concepțiile socialismului științific, militînd cu fermitate pentru asigurarea deplinei concordanțe între forțele de producție și relațiile de producție și sociale, pentru soluționarea conștientă a contradicțiilor care pot apărea la un moment dat, pentru asigurarea înfăptuirii neabătute a socialismului și comunismului în România.Nu este posibil și nu poate exista o altă forță care să îndeplinească rolul vital al partidului comunist! Partidul nu poate renunța la rolul său de forță politică conducătoare, nu poate împărți acest rol cu nimeni, El trebuie să-și îndeplinească ro

lul s$u de a conduce poporul spre înalțete ' culmi ale societății comuniste, împreună cu poporul, făcînd totul pentru popor 1Dacă s-ar spune așa, el ar trebui eă împartă rolul său . numai cu o singură forță, și anume cu poporul și numai cu poporul, în sensul ridicării nivelului general de conștiință și combativitate ăl poporului, unind întregul popor în jurul său, pentru făurirea socialismului și comunismului! De altfel, aceasta trebuie să fie înțelegerea dialectică a faptului că în comunism se va ajunge la o înaltă conștiință revoluționară și combativitate revoluționară, cînd însuși poporui va fi un popor revoluționar, făuritor al comunismului, al libertății, al viitorului său liber! (Aplauze și urale puternice, prelungite s sc scandează îndelung „Ceaușescu și poporul „Ceaușescu, România stima noastră și mândria !").Stimați tovarăși,In sistemul democrației muncitore.ști-re- voluționare un rol important revine organizațiilor de masă și obștești. Trebuie să perfecționăm continuu activitatea sindicatelor, care cuprind oameni ai muncii din toate sectoarele de activitate. Fiind cea mai mare organizație de masă, sindicatele trebuie să adopte, în întreaga lor activi- tate, o poziție revoluționară, de participare activă la opera de făurire a socialismului și comunismului, de dezvoltare eco- nomico-socială a patriei, veghind permanent la apărarea și soluționarea corespunzătoare a problemelor de muncă, de via
ță ale: oamenilor muncii.’ Ele trebuie să reprezinte o puternică forță revoluționa- . ră în participarea activă, organizata a oamenilor muncii la conducerea tuturor sectoarelor de activitate, la întărirea controlului muncitoresc.Este necesar să crească rolul consiliilor și comisiilor de femei, cărora le revine un mare rol în participarea femeilor la întreaga viață politico-socială. De altfel, femeile sînt prezente la întreaga activitate de partid, în organele de stat, în toate organizațiile de masă și obștești. In viitor să se acorde mai multă atenție promovării în diferite munci de conducere a unui număr mai mare de femei.Un rol important revine Uniunii Tineretului Comunist, asociațiilor studenților comuniști, care unesc în rîndurile lor întregul tineret și care trebuie să reprezinte o forță activă, revoluționară, de formare și de educare a tineretului, de participare activă la opera de înfăptuire a politicii partidului în toate domeniile, de pregătire temeinică a tineretului în spirit revoluționar, comunist, care în toate împrejurările să urmeze neabătut politica partidului comunist în toate domeniile de activitate, să acționeze ca revoluționari, cu deplină răspundere pentru cauza socialismului, comunismului, a întregii noastre națiuni.Se cere, de asemenea, să perfecționăm activitatea pionierilor și șoimilor patriei, care, împreună cu școala, sub conducerea partidului, au un rol important în formarea copiilor patriei noastre în spiritul idealurilor comuniste, al dragostei de patrie, de popor.De asemenea, trebuie să crească rolul organizațiilor cooperatiste, al uniunilor de creatori, al zecilor și zecilor de organizații de masă și obștești care reprezintă un cadru larg democratic, în care diferite categorii sociale participă în mod activ, democratic la întreaga activitate de conducere a operei de făurire a societății socialiste.Un rol important îl are Organizația Democrației și Unității Socialiste, în rîndurile căreia activează peste 4 milioane de oameni ai muncii, care nu sînt membri ai partidului comunist, dar care sînt ho- tărîți ca, în strînsă unitate, sub conducerea partidului nostru, să acționeze neabătut pentru înfăptuirea Programului partidului, a planurilor de dezvoltare econo- mico-socială, de ridicare a țării pe noi culmi de progres și civilizație.Trebuie de asemenea, să subliniem rolul important ce revine Frontului Democrației și Unității Socialiste, organism larg democratic care reunește toate categoriile sociale, întregul popor, într-o deplină u- nitatc, sub conducerea partidului comunist, care exprimă în mod minunat caracterul larg democratic al societății noastre socialiste, al organismelor sale, dar, totodată, acționează în deplină unitate, re- cunoscînd rolul conducător al partidului nostru comunist pentru realizarea Programului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism, de ridicare con; 

tînuă a bunăstării materiale a întregului popor, de întărire a independenței ,Și. stis veranității României I Realizarea și dezvoltarea continuă a unității întregii națiuni în cadrul Frontului Democrației și Unității Socialiste reprezintă b necesitate obiectivă pentru mersul înainte al patriei, pentru viitorul însuși al poporului nostru ! (Aplauze puternice, prelungite).
Stimați tovarăși,In întreaga activitate de construcție s.o-’; cialistă un fol important l-a avut hitot- . deauna activitatea ideologică, politico-edir- cativă, de formare a omului nou, construe^’ tor conștient al noii orânduiri sociale.Avem realizări importante și trebuie să spunem cu toată tăria că fără o activitate politico-educativă intensă și susțU nută, în toate domeniile, nu am fi putut obține aceste mărețe realizări.Dar așa cum am spus în cuvintarea de la forumul democratic din luna noiembrie anul trecut, în activitatea ideologică șî politică s-a produs o anumită rămânere în urmă față de dezvoltarea generală a forțelor de producție, a țării, în toate domeniile.De aceea este necesar să acționăm cu toată hotărârea pentru a lichida această' rămânere în urmă, pentru a ridica nivelul ideologic ăl partidului, conștiința re-; voluționară a partidului, a întregii noastre națiuni, la nivelul dezvoltării generale economico-sociale a patriei noastre.Să facem astfel îneît activitatea pol iii-; co-cducativă să aibă un rol mai activ în formarea concepției revoluționare, să de-; vină o forță puternică care să lumineze calea spre înaltele piscuri ale societății comuniste.Cu cît activitatea ideologică, politico-J educativă, de formare a conștiinței socialiste, revoluționare a întregului popor va. fi mai bună, cu atît vom obține rezultate superioare în toate domeniile de activi-; tate.Trăim într-o lume de profunde schim

bări,- de avânt al științei, al culturii, al cunoașterii umane, care ridică în fața popoarelor multe întrebări și probleme cu privire la aprecierea diferitelor evenimente. la modul de soluționare a situației complexe cconomico-sociale contcmpora-; ne și la viitorul omenirii la începutul mileniului al treilea.Iată de ce este necesar ca activitatea ideologică și științele sociale să• participe activ la dezbaterea tuturor acestor probleme de pe poziții revoluționare, aie materialismului istoric și dialectic.Iată de ce este necesar să fie combătute cu fermitate tezele dezideologizăriî relațiilor internaționale, ale slăbirii luptei de clasă și alte teze antiștiințifice și antirevoluționare care produc confuzii și neîncredere în forțele clasei muncitoare, în lupta popoarelor pentru progres, pentru pace și colaborare internațională, în victoria inevitabilă a socialismului.Trebuie ca activitatea ideologică, poli- tico-educativă să dea o orientare clară în ceea ce privește schimbările produse și perspectivele dezvoltării societății omenești, perspectivele dezvoltării socialismului și comunismului, care mai devreme sau mai tîrziu vor triumfa în întreaga lume. (Aplauze puternice, prelungite).Mai mult ca oricînd este necesar să se sublinieze cu toată tăria că victoria socialismului constituie o necesitate obiectivă, că mai devreme sau mai tîrziu — așa cum s-a întâmplat cu toate orînduirile de pînă acum -- orânduirea capitalistă, im-, perialistă, trebuie să facă loc unei orîn-. duiri mai drepte și mai bune — socia-, lismului și comunismului.Trebuie să punem cu putere în evi- dență învățămintele istoriei, care demon-; strează că trecerea de la o orânduire la alta s-a realizat, întotdeauna, pe cale revoluționară, că rolul hotărîtor l-au avut întotdeauna masele, l-au avut popoarele — adevăratele făuritoare ale istoriei și civilizației — și. în acest cadru, să subliniem rolul clasei muncitoare, al for-; țelor înaintate, în lupta pentru socialism, pentru pace și colaborare în întreaga lume, 
(Aplauze puternice).Activitatea ideologică, politico-educativă trebuie să sublinieze cu tărie rolul partidelor revoluționare, muncitorești, al partidelor comuniste în organizarea și conducerea clasei muncitoare, a maselor largi populare pentru realizarea noii o- rînduiri sociale socialiste.Tocmai în actualele împrejurări, cînd asistăm la o nouă ofensivă a celor mai reacționare cercuri imperialiste, se im-j

(Continuare în pagina a ă^a)



I ..'a? (Urinare din pagina n 4-a)pune ca partidele comuniste, mișcările progresiste să acționeze cu toată tăria ți fermitatea împotriva anticomunismului, împotriva tuturor, încercărilor de dezbi- • nare și slăbire â Unității clasei munci-ț toăre, a luptei popoarelor pentru socialism, pentru progres economie ‘și social, pentru pace.Este necesar ca toate mijloacele de informare în masă și de educare să acționeze cu hotărîre, într-un spirit de combativitate -și intransigență revoluționară, împotriva concepțiilor retrograde, împotriva misticismului, șovinismului, antisemitismului. a tuturor formelor de dezbinare și învrăjbire a popoarelor.Să educăm întregul popor, și în primul rînd tineretul, în spiritul patriotismului revoluționar, al înaltelor idealuri de dreptate socială și națională, al principiilor socialiste și comuniste !Să educăm masele populare, și în primul rînd tineretul, în spiritul combativității revoluționare, împotriva a tot ce este străin de interesele socialismului și comunismului. a tot ce duce la slăbirea combativității revoluționare în toate domeniile de activitate.Să educăm întregul popor și tineretul în spiritul minunatelor tradiții patriotice și revoluționare, să dezvoltăm sentimentul de prietenie și frăție, de unitate al tuturor oamenilor muncii, să punem la baza întregii activități culturale minunatele tradiții ale mărețelor realizări, ale creației românești din toate domeniile de activitate !Să respingem ploconirea față de tot ceea ce înjosește omul, față de toate concepțiile străine !Să educăm tineretul, poporul, în spiritul solidarității internaționale, al prieteniei-și'luptei, comune pentru progres eco-- nomico-social al luptei comune, pentru pace și colaborare între toate națiunile lumii !®n rol important, îi revine în acest sens Festivalului național „Cînțarea României", care a devenit o puternică forță a creației largi populare.Să ridicăm tot mai puternic nivelul cultural și de participare a maselor populare lâ dezvoltarea și înflorirea culturii românești I ' 7Uniunile de creație — literare, artistice, muzicale •— trebuie să-și ridice nivelul activității lor prin crearea de noi și noi opere care să reprezinte, în formele artei reprezentative, minunatele cuceriri ale poporului nostru, munca eroică a eon- ' structorilor socialismului, tradițiile revoluționare, să urmeze exemplul înaintașilor, care, în cele mai grele condiții, au slujit poporul, au considerat că una din îndatoririle lor supreme asigurarea dezvoltării limbii și culturii românești, a dezvoltării poporului și națiunii noastre !In strînsă legătură cu creația universală, literatura și arta românească trebuie să fie prezentă nu prin copiere, prin ploconire, ci prin realizările ei, prin personalitatea sa, care să reprezinte personalitatea poporului român, constructor conștient al socialismului, al celei mai înaintate culturi, al adevăratului umanism. 
(Vii și puternice aplauze).Radioul, televiziunea, presa, toate mijloacele de informare în masă trebuie să adopte o poziție mai combativă, să publice sau să redea la radio și televiziune munca și activitatea poporului, să a- dopte o atitudine critică față de diferitele stări negative, contribuind activ la generalizarea experienței și a cunoștințelor înaintate din toate domeniile de activitate, la răspîndirea concepțiilor celor mai înaintate de muncă și viață, a principiilor socialiste, în toate domeniile ! (Aplauze 
puternice, prelungite).Să facem astfel îneît întreaga noastră activitate politico-educativă să-și îndeplinească în mai bune condiții înalta misiune în realizarea obiectivelor de per- sr șctivă, de ridicare a patriei noastre pe i.ui culmi de progres și civilizație I întreaga activitate ideologică, educativă trebuie să contribuie activ la ridicarea nivelului general de știință și cultură, la formarea unui popor cu înalte cunoștințe științifice, culturale și revoluționare, a unui popor înarmat cu tot ce este mai, nou în dezvoltarea științei și culturii, care să contribuie, prin activitatea sa, la îmbogățirea tezaurului național și a tezaurului mondial, din toate domeniile 1 ■Numai așa vom putea spune că activitatea politico-educativă își îndeplinește eu cinste misiunea — și am convingerea că vom obține realizări importante și în acest domeniu !

■■ Stabilind-:obiectivele privind dezvoltarea geonomico-șociălă a ' patriei noastre, trebuie să acționăm cu ‘ înaltă răspundere revoluționară pentru perfecționarea în-, tregii -activități șl. pentru unirea întregii lui popor în lupta și muiȚca de făurire ă societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare fermă a. României spre co-v munism — visul..de aur ăl omenirii ! (Aplauze și urale puternice, prelungite. Se scandează îndelung „Ceaușesctt —- eroism, România — comunism!“).Stimați tovarăși,Punînd pe primul, plan .activitatea de realizare a planurilor și programelor privind dezvoltarea economico-socială a țării și făurirea cu succes a socialismului, partidul nostru. România socialistă au dus în același timp o politică activă de colaborare cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială, participînd eu toate forțele lor la soluționară marilor probleme ale vieții internaționale, la lupta pentru dezarmare, pentru pace. .Se poate afirma că în perioada de după Congresul al IX-lea al partidului nu au fost probleme mai importante la care România socialistă să nu-și fi adus o contribuție activă la soluționarea lor în interesul destinderii, al dezarmării, al pă-’ cii și colaborării între toate națiunile lumii.In viața internațională s-au produs profunde schimbări politice, sociale, economice, militare care modifică continuu raportul mondial de forțe. Viața, realitatea . demonstrează că s-a realizat ți se menține un echilibru relativ în raportul de forțe, ceea ce a făcut să se depășească o serie de momente grele și să se asigure, timp de aproape 45 de ani, pacea în lume.Trebuie subliniat că politica țărilor socialiste a avut un rol important în întreagă această perioadă, în asigurarea păcii și soluționarea unor probleme grave, pe calea tratativelor.In ultimii ani, după cum se știe, s-au făcut pași importanți prin realizarea a- cordului dintre Uniunea Sovietică și Statele Unite ale Americii privind eliminarea rachetelor nucleare cu rază medie de acțiune, prin începerea negocierilor de dezarmare de la Viena și trecerea la soluționarea pe calea tratativelor a unor conflicte din diferite zone ale lumii.Cu toate acestea, trebuie să spunem deschis în fața poporului nostru, a tuturor popoarelor lumii că situația internațională continuă să' se mențină deosebit de complexă și gravă. . j, ...Existența armelor nucleare, a altor arme de distrugere în masă și convenționale prezintă un grav ' pericol pentru pacea omenirii, iar în cazul recurgerii la armă nucleară, pentru însăși viața pe .planeta noastră. -Țările din N.A.T.O. nu au ajuns încă la înțelegerea necesară pentru renunțarea la vechea politică de forță, a „descurajării nucleare". 'Ele declară că Vor trece, la modernizarea armelor nucleare cu rază scurtă de. acțiune și tactice, ceea c<j ar mări considerabil puterea de distrugere a acestor arme și pericolul pentru însăși viața popoarelor europene și din întreaga lume.In aceste împrejurări, problema fundamentală a vieții internaționale este, în primul rînd, aceea a renunțării la armele nucleare, la programul de modernizare a lor, realizarea de noi acorduri între Uniunea Sovietică și Statele Unite ale Americii privind reducerea cu 50 la sută a rachetelor nucleare strategice și a unui acord general privind lichidarea deplină a oricăror arme nucleare.Este necesar să se renunțe de îndată la experiențele nucleare de către toate statele, să se renunțe la activitatea de militarizare a Cosmosului, să se realizeze un acord corespunzător privind eliminarea armelor chimice, în strînsă legătură cu eliminarea tuturor a rinelor nucleare.România participă împreună cu celelalte state din Tratatul de la Varșovia, din N.A.T.O. și din Europa la negocierile de la Viena privind reducerea radicală a armelor convenționale sub un strict control internațional, cu hotărîrea de a contribui la realizarea unui acord, în cel mai scurt timp.Ne pronunțăm ferm pentru a se ajunge la o reducere de cel puțin 50 la sută a acestor armamente, realizîndu-se un e- ehilibru corespunzător între cele două blocuri militare, care să excludă posibilitatea vreunei agresiuni militare.Ne pronunțăm ferm pentru reducerea cheltuielilor militare — în prima etapă cu cel puțin 50 la șută, urmînd ca mijloacele financiare care se vor reduce șă fie

folosite pentru soluționarea diferitelor probleme economico-sociale din fiecare țară, precum și pentru ajutorarea țărilor . în curs de dezvoltare.Dorim șă reafirmăm cu. toată fermitatea hotărîrea României socialiste, a poporului român de a participa activ la realizarea dezarmării, lă asigurata unor relații noi internaționale, care să excludă forța și amenințarea cu forța.In același timp, nu se poate trece cu vederea că în multe state din Europa, inclusiv în Statele Unite ale Americii, are loc o intensificare a activității organizațiilor neofasciste și de dreapta, o intensificare a manifestărilor și propagandei antisemite, naționalist-șovi.ne și de revizuire a granițelor.Rezultatele alegerilor pentru parlamentul: vest-europan în care partidele de dreapta neofasciste au obținut însemnate rezultate, provoacă pe drept cuvînt îngrijorare în rîndul tuturor popoarelor din Europa. De aceea, este necesar să se dea o ripostă hotărîtă neofascismului și tuturor manifestărilor reacționare, neofasciste și de dreapta !Și în domeniul acesta să nu se uite învățămintele istorice dinaintea celui deal doilea război mondial, cînd tolerarea și chiar încurajarea activității unor organizații fasciste au dus la instaurarea fascismului în Germania hitleristă și în alte țări ale lumii, au dus la cel de-al doilea război mondial, au provocat marile pierderi și distrugeri pentru toate națiunile europene și pentru multe din popoarele lumii.Respingerea fascismului înseamnă apărarea democrației, libertății, a dreptului popoarelor la viață demnă, la pace! (Vii 
și puternice aplauze).Totodată, țara noastră va acționa cu toată hotărîrea pentru realizarea cooperării și dezarmării în Europa, pentru realizarea unor relații noi, de deplină egalitate, care să asigure progresul economic și social al fiecărui popor, să ducă la întărirea colaborării, unității și securității tuturor națiunilor din Europa.Este necesar să facem totul pentru depășirea diferitelor obstacole și pentru realizarea unei ‘Europe unite, a popoarelor libere și independente.' r Numai pe această bază Europa va putea să-și asigure progresul economico-so- cial, să aibă un rol mai important în soluționarea marilor probleme ale vieții contemporane!:Totodată, România va desfășura — ca și pînă acum — o activitate intensă pentru dezvoltarea unei lărgi colaborări între țările balcanice, pentru realizarea în această regiune a unei zone fără arme nucleare și chimice, fără baze militare străine, ca o parte a colaborării și securității în Europa și în întreaga lume.Ca și pînă acum, România se pronunța cu toată fermitatea pentru încetarea conflictelor din diferite părți ale lumii și soluționarea problemelor litigioase dintre state numai și numai prin tratative.In acest cadru, considerăm că este necesar să se treacă la organizarea conferinței internaționale privind Orientul Mijlociu și soluționarea problemelor pe baza dreptului la autodeterminare al poporului palestinian, la existența unui stat palestinian independent și recunoașterea independenței, suveranității și integrității tuturor statelor din zonă, inclusiv a Israelului.Considerăm că este necesar să se asigure participarea activă la soluționarea problemelor mondiale a tuturor statelor, fără deosebire de mărime și orînduire socială.In acest cadru, doresc să subliniez rolul important al țărilor mici și mijlocii, al țărilor în curs de dezvoltare, al țărilor nealiniate.Ne pronunțăm, de asemenea, pentru creșterea rolului Organizației Națiunilor Unite, al altor organisme internaționale în soluționarea democratică a problemelor complexe ale vieții mondiale — în interesul tuturor popoarelor, al păcii și colaborării.Nu trebuie să se uite învățămintele istoriei privind cel de-al doilea război mori, dial, de la declanșarea căruia se împlinesc 50 de ani.Este bine cunoscut eă politica de concesii și de capitulare față de Germania nazistă, acordul de la Munchen, inclusiv pactul Molotov — Ribentrop. nu au o- prit agresiunea, ci au încuraj’at-o. Aceste ’învățăminte ne obligă să intensificăm lupta popoarelor împotriva războiului, pentru dezarmare generală, și în primul rînd pentru lichidarea armelor nucleare. 

Să avem permanent în vedere că lăzbo- iul nu poate fi preîntîmpinat decît prin lupta unită a forțelor înaintate, a popoarelor de pretutindeni, că problemele dezarmării nu se pot soluționa de cîteva țări, că ele trebuie soluționate cu participarea tuturor popoarelor, tuturor state- : lor, a maselor largi populare. Numai așa vom preîntîmpina un nou război, vom asigura pacea pe planetă! (Aplauze puternice, prelungite).Republica Socialistă România este hotărîtă să acționeze și în viitor pentru dezvoltarea largă a relațiilor cu toate statele, fără deosebire de orînduire socială. Vom promova ferm în relațiile internaționale principiile deplinei egalități în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, al avantajului reciproc, respectarea neabătută a dreptului fiecărei, națiuni de a-și alege calea dezvoltării economico-sociale în mod liber, fără nici un amestec din afară.Este timpul să se înțeleagă necesitatea renunțării la vechea politică de amestec, sub diferite forme, în treburile diferitelor țări, de subversiune și diversiune. Acele cercuri și oameni politici din Occident care își arogă dreptul de a stabili ce este bine și ce nu este bine pentru 
o țară sau alta ar trebui să se uite ca în înseși țările lor, în țările capitaliste sîiti multe, foarte multe probleme de soluționat, că în ultimii .10 ani' șomajul â devenit cronic, că a ajuns la 20—30 la sută numărul tinerilor care nu atș asigurat nici un loc de muncă, Că se menține discriminarea, prin diferențierea de retribuție, de pînă la 20—30 la sută — pentru femei, pentru tineret, pentru oamenii muncii de altă culoare, îndeosbi pentru negri.A crescut numărul săracilor, ca șă numărul oamenilor că re n-au 1 asigurate locuințe. !‘Toate acestea au făcut să sporească numărul oamenilor — îndeosebi a tinerilor — care se droghează, au dus la .creșterea criminalității, a actelor de terorism și a altor fenomene sociale grave." ■Ar fi deci necesar ea cercurile și oamenii, politici respectivi să-șf concentreze mai bine forțele în ' direcția soluționării acestor probleme foarte grave, rare - încalcă în mod brutal/ drepturile Oamenilor la muncă, la viață și care sînt contwre principiilor adevăratului umanism, alo devăratelor drepturi, ale omului !Noi consideram că ar fi deosebit »!.■> n o și important ca să se realizeze o coiab'oa- re activă, largă: în' soluționarea acestor probleme grave, - pornind de la faptul că prima îndatorire a statelor trebuie să fte asigurarea muncii pentru toți cetățenii, și în primul rînd pentru tineret, a locuințelor, a învățămîritutui și ; tuturor celorlalte drepturi fundamentate pentru o viață demnă, liberă a popoarelor."

Stimați tovarăși.Acționînd pentru dezvoltarea relațiilor cu toate țările, fără : deosebire de' brîn- 1 duire socială, vom acorda și în continuare o atenție deosebită relațiilor cu țările socialiste, și în primul rînd cu vecinii noștri.Am considerat întotdeauna și considerăm că soluționarea problemelor interne și calea dezvoltării socialiste constituie îndatorirea supremă a partidelor comuniste, a popoarelor din fiecare țară. Dar fără nici o îndoială că sîntem îngrijorați de unele probleme din diferite țări, deoarece dorim ca toate țările socialiste, toți vecinii noștri să asigure dezvoltarea fermă, pe calea socialismului. De aceea, considerăm că ar fi foarte important ca țările socialiste membre ale Tratatului de la Varșovia și, în general, toate țările socialiste să analizeze împreună problemele actuale ale construcției socialiste, șă stabilească împreună cum să conlucreze mai bine pentru depășirea unor greutăți și pentru asigurarea dezvoltării economi- co-soeiale, pe calea socialismului, a fiecărui popor.De asemenea, dorim să dezvoltăm larg relațiile eu celelalte țări socialiste și considerăm că trebuie să extindem această colaborare, în spiritul solidarității și conlucrării active, pentru dezvoltarea socialistă a țărilor noastre.Stimați tovarăși,Mișcarea muncitorească, revoluționară -, din România, primul partid al clasei ' muncitoare, Partidul Comunist Român, au dezvoltat larg activitatea de solidaritate internațională cu partidele și mișcările(Continuare în pagina a 6-a) ,
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Cuvîntarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
(Urmare din pagina a 5-a)muncitorești, revoluționare de pretutindeni. Revoluționarii români au făcut parte din Internaționala Comunistă creată de Marx și Engels, s-au aflat pe baricadele Comunei din Paris, au participat la activitatea Internaționalei a II-a și a Internaționalei a III-a. Detașamentele de revoluționari români au participat activ la Marea Revoluție Socialistă din Octom- ; brie, s-au aflat în rîndul brigăzilor in- i ternaționale de luptă împotriva fascismu- ' lui în Spania, iar în timpul războiului, în i Franța și în alte țări. Am sprijinit activ lupta de lichidare a colonialismului, a- cordînd un ajutor frățesc multor popoare, îndeosebi din Africa, pentru cucerirea independenței naționale.In spiritul acestor minunate tradiții de solidaritate internațională am dezvoltat și dezvoltăm larg relațiile cu partidele comuniste și muncitorești, cu partide socialiste, social-democrate, cu partide și mișcări progresiste din țările în curs de dezvoltare, precum și cu alte partide democratice din diferite țări.Considerăm că situația mondială gravă șl complexă, schimbările care au loc In raportul de forțe mondiale impun ca o necesitate obiectivă întărirea și mai mult a colaborării și solidarității internaționale. Nici un partid comunist nici un partid revoluționar, progresist nu se poate izola ! Este mai necșwtrd ca oricînd întărirea conlucrării și solidarității partidelor comuniste, pe baza principiilor socialismului științific, a concepției revoluționare despre lume și viață, a materialismului dialectic și istoric.Problemele din diferite țări, inclusiv din țările socialiste, le considerăm ca probleme interne ale fiecărui partid și sîntem împotriva oricărui amestec în treburile interne. Dar, în același timp, sîntem pentru o largă colaborare și discutarea în comun a problemelor actuale, pentru a stabili cum să se acționeze mai bine de către fiecare partid pentru a contribui la realizarea dezarmării, la soluționarea problemelor complexe — politice, sociale, economice —, la asigurarea unei lumi a dreptății sociale și naționale, la victoria noii orînduiri sociale — a socialismului. .In spiritul răspunderii față de propriul nostru popor, față de cauza socialismului, de perspectivele dezvoltării omenirii, considerăm că este necesar ca partidele comuniste și muncitorești să-și întărească ' ■ solidaritatea, să organizeze consfătuiri, Cdaferitițe regionale sau internaționale, în scopul întăririi colaborării și solidarității. Clasa muncitoare, generațiile viitoa- . re nu-i vor ierta pe acei care nu înțeleg că tocmai în actualele împrejurări trebuie să facem totul pentru realizarea unei unități noi, pe baza egalității și independenței, să dezvoltăm larg solidaritatea și colaborarea internațională. (Aplauze pil* ternice, prelungite).Aceasta va fi o unitate de tip nou ~ a partidelor independente, egale în drepturi — dar cu atît mai mult va fi o unitate mai puternică, care va duce la uni

rea clasei muncitoare, a forțelor înaintate, în lupta pentru progres economia și social, pentru dezarmare, pentru pace, pentru salvarea omenirii de la distrugere!In același spirit, ne pronunțăm pentru dezvoltarea largă a colaborării cu partidele socialiste, social-democrate, cu mișcările progresiste antiimperialiste, cu forțele democratice de pretutindeni, în scopul acțiunilor comune în problemele fundamentale care priveso fiecare popor, care privesc pacea, independența fiecărei națiuni, viitorul întregii lumi.Avem ferma convingere că, deși problemele actuale sînt destul de grave și complexe, acționînd unite, forțele progresiste, popoarele de pretutindeni, cercurile realiste pot găsi calea unei conlucrări active, pot schimba cursul evenimentelor, pot impune o nouă gîiidire politică, un nou mod de acțiune — în interesul progresului, în interesul bunăstării și independenței fiecărui popor, al păcii și colaborării între toate națiunile lumii. (Aplauze pu* ternice).In ce o privește, România socialistă, înfăptuind neabătut politica Partidului Comunist Român în domeniul vieții internaționale, va participa cu toate forțele sale, ca și pînă acum, la soluționarea tuturor problemelor, la asigurarea unor relații noi, bazate pe principiile egalității între toate națiunile, pentru făurirea u- nei lumi mai drepte și mai bune, fără arme, fără războaie, a unei lumi în care fiecare popor, fiecare națiune să ducă o viață demnă, liberă și independentă I 
(Aplauze puternice, îndelungate).

Stimați tovarăși,Hotărîrea Plenarei Comitetului Central privind convocarea Congresului al XIV- lea al partidului și adoptarea în unanimitate a Programului-Directivă, a Tezelor, precum și a celorlalte documente, au o însemnătate deosebită pentru prezentul și viitorul patriei noastre, pentru înfăptuirea neabătută a Programului partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare a României spre comunism — visul de aur al omenirii. (Aplauze puternice, prelungite).Iată de ce se poate afirma de pe acum că cel de-al XIV-lea Congres al partidului poate fi considerat drept Congresul marilor victorii socialiste, al muncii plîne dc abnegație a întregului popor, al adevăratei suveranități și independenței depline, Congresul care deschide perspectiv vele minunate spre înaltele culmi ale societății fără clase,- spre culmile comunismului! (Aplauze puternice, îndelungate).Acum, este necesar să trecem la organizarea temeinică a adunărilor generale ale organizațiilor de bază și a conferințelor de partid, în spiritul principiilor democratice ale partidului înscrise în Statut și în alte hotărîri ale Comitetului Central,

O atenție deosebită va trebui să acordăm alegerii în conducerile organizațiilor de bază și în comitetele de partid — repet — acordînd o atenție deosebită activiștilor din rîndul clasei muncitoare, a celor mai buni activiști din rtndul membrilor de partid, care să asigure înfăptuirea neabătută a hotărîrilor ce vor fi adoptate de Congresul al XIV-lea.De asemenea, trebuie să se asigure a- legerea ca delegați la Congres cit și drept candidați pentru viitorul Comitet Central a celor mai bune cadre de partid, din toate domeniile de activitate, asigu- rîndu-se, conform prevederilor Statutului și hotărîrilor Comitetului Central, caracterul muncitoresc-revoluționar al organelor sale de conducere.Să facem astfel îneît înseși adunările generale ale organizațiilor de bază și conferințele de partid să constituie o puternică manifestare a forței și unității partidului, garanția supremă a realizării programelor de dezvoltare economico-socia- lă, a Îndeplinirii în cele mai bune condiții, de către partid, a rolului său de centru vital al întregii națiuni, de forță politică conducătoare în toate domeniile I 
(Aplauze puternice, prelungite).Se impune, de asemenea, să se asigure dezbaterea largă a documentele* pentru Congresul al XIV-lea în întregul partid și cu întregul popor, astfel îneît acestea să exprime în cel mai înalt grad gîndul și voința întregului partid, a întregii noastre națiuni, să constituie expresia a- devăratei dezbateai democratice, muncl- torești-revoluționare, a participării poporului la făurirea în mod conștient a propriului său viitor, de bunăstare și fericire, a comunismului. (Aplauze puternice).In același timp, este necesar să se acționeze cu toată fermitatea pentru realizarea planului și a programelor de dezvoltare economico-socială pe următoarele S luni și pe întregul cincinal în industrie, agricultură și în toate celelalte sectoare. Toate colectivele de oameni ai muncii, organismele democrației muncitorești-re- voluționare și organizațiile de partid să se prezinte la Congres cu realizări cît mai bune, în toate domeniile, să poată raporta Congresului că au realizat în bune condiții planul pe acest an și sînt pregătite să realizeze planul pe 1990 șl întregul cincinal, asigurînd o bază trainică pentru dezvoltarea viitoare a patriei.Doresc ca, în încheiere, să exprim încă o dată mulțumirile mele Comitetului Central al partidului pentru desemnarea mea în funcția de secretar general ah partidului — aceasta uimind să fie discutată de întregul partid, de întregul popor șl supusă Congresului al XIV-lea al partidului.Așa cum am menționat ieri, consider a- ceastă încredere ca expresie a faptului că în întreaga mea activitate ana îndeplinit întotdeauna năzuințele poporului nos

tru de independență, am servit partidul, cauza socialismului și păcii în lume.. Va asigur încă o dată, dragi tovarăși, asigur întregul partid și întregul popor că și în viitor nu voi avea țel mai înalt decît de a contribui cu toate forțele mele, împreună cu ceilalți tovarăși, cu Comite- tul Central, cu întregul partid, cu întregul popor, la realizarea programelor de dezvoltare viitoare, de perspectivă, deînaintare a patriei noastre spre comunism, de a asigura poporului român un loo demn în rîndul națiunilor libere ale lumii, de a asigura viitorul minunat, comunist, al României I (Aplauze și urale puterni
ce, prelungite; se scandează îndelung 
„Ceaușescu reales — la al XIV-lea Congres i”).La ■ încheierea lucrărilor plenarei, după dezbaterea ți adoptarea In unanimitate • hotărîrilor, putem să afirmăm încă o dată că am străbătut un drum, lung, am urcat pe înalte culmi, am învins multa obstacole și am obținut victorii minunatei De la înălțimile la care am ajuns se văd acum clare piscurile înalte și zările minunate, luminoase ale primăverii omenirii — zările comunismului. Să facem totul pentru a străbate drumul pe care O mai avem intr-un timp cît mai scurt, în deplină unitate a întregii noastre națiuni I (Aplauze puternice, prelungite. Se scaa- dează îndelung „Ceaușescu. România — stima noastră și mindria !**).In încheiere doresc să exprim convingerea că toți participanții la plenară, toate organizațiile și organele de partid, membrii partidului, toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, întregul nostru popor vor înfăptui neabătut o- biectivele de dezvoltare economico-socială, vor participa activ la dezbaterea documentelor și pregătirea Congresului al XIV-lea al partidului, la trasarea perspectivelor dezvoltării României spre comunism I (Aplauze puternice, prelungite; se scandează îndelung „Ceaușescu — 
P.C.R,!”, „Ceaușescu și poporul !”).Cu această convingere, adresez părți- cipanților la plenară, comuniștilor, tuturor oamenilor muncii, întregului popor cele mai bune urări de noi împliniri șl noi realizări, de noi succese fn toate domeniile IMultă sănătate și fericire 1 
(Aplauze și urale puternice, îndelungatei 
se scandează îndelung „Ceaușescu 
P.CJt. !”, „Ceaușescu și poporul!", 
„Ceaușescu, România stima noastră și 
mindria!”, „Ceaușescu reales Ia al XIV- 
lea Congres !”. Intr-o atmosferă de puter
nică însuflețire și strînsă unitate, toți cei 
prezenți în sala plenarei se ridică în pi
cioare și ovaționează îndelung, minut» 
în șir, pentru Partidul Comunist Român 
—• nucleul vital al întregii națiuni — pen
tru secretarul general al partidului, pre
ședintele țării, tovarășul N I C O L A f 
CEAUȘESCU).

■ ■ ■

In Valea Jiului asemenea întregii țări, tn anii Inaugurați de Congresul al IX-tea al partidului au avut loc profunde transformări edili tar-urbanistice. Datorita po
liticii de MensMIcar» a construcției de locuințe orașele au dobindit 0 înfățișare modernă, în pas cu procesul de dezvoltare multilaterală a patriei,

. la imagine, aspect din noul cartier Petroșani-Nord.
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Modernizarea — factor
dinamizator al producției

Alături de întregul nostru 
popor, colectivul de muncă 
de la întreprinderea de uti
laj minier din Petroșani tră
iește cu ardentă mîndrie 
patriotică, momentele, de 
profundă semnificație istori
că, in care Pienara Comi
tetului Central al Partidului 
a adoptat Hotărîrea cu pri
vire la realegerea tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, la 
Congresul al XlV-lea in 
funcția de secretar general 
al partidului. Documentele 
aprobate de plenară, Cuvin- 
tarea rostită de conducăto
rul partidului ți statului nos
tru constituie, pentru noi toți, 
jaloane ale activității viitoa
re, imbolduri in perfecționa
rea fluxurilor de producție.

tri spiritul acestor orien
tări, comuniștii, toți oamenii 
muncii din întreprindere ac
ționează In scopul valorifi
cării superioare a resurselor 
tehnice și umane de care 
dispune unitatea. De curind, 
fa comitetul de partid, îrt 
organul de conducere colec
tivă, au fost dezbătute căile 
și mijloacele pentru obține
rea creșterilor de producție 
în anul viitor și in cincina
lul următor. S-a subliniat eu 
pregnanță că stă în puterea 
colectivului de muncă să re
alizeze aceste dinamici - 
o pfaghio hotăritoare con
stituind-o modernizarea pro
ducției, prin punerea în va- 
tocre a puterii de creație 
tehnică, prin eforturi colec
tive de perfecționare a acti
vității. Sinteza indicatorilor 
pentru cincinalul următor, a- 
probată de consiliul oame- 
râcr_ muncii, va constitui o 
fertilă bază de discuții în 
adunările generale de par
tid, în toate colectivele din 
atelierele și secțiile întreprin
derii, pentru găsirea unor 
soluții optime ta fiecare loc 
de muncă. Prin moderniza-

Sporuri de 
productivitate

Intre indicatorii care ex
primă eficiența activității în
treprinderii de utilaj minier 
Petroșani, in prima jumătate 
o anului, se află și produc
tivitatea muncii. Prin buna 
organizare a fluxurilor de 
fabricație, prin modernizarea 
Instalațiilor s-d reușit obți
nerea unui nivel superior cu 
13 lei pe persoană, față de 
prevederi. I

De altfel, creșterea pro
ductivității muncii a contri
buit, în mod hptârîtor, la 
devansarea calendarului de 
producție, unitatea feelizîn- 
du-și, mai devreme, planul 
semestrial la producția mar
fă și fa producția pentru 
export. 

Pagină realizată de c.jr. diaconi; 
Foto : O. GEORGESCU

rea producției ne propunem 
să realizăm sporuri, la toți 
indicatorii, în jur de 6 ia 
sută anual — și ne înteme
iem acest ritm de dezvolta
re pe baza rezultatelor ob
ținute pînă în prezent. Ast
fel, prin aplicarea măsurilor 
cuprinse în programul de 
modernizare, declanșat în 
anul 1986, am înregistrat, 
pînă fa finele anului trecut, 
un spor de producție marfă 
în valoare de 78,62 milioa
ne lei ți o reducere o chel
tuielilor materiale cu 11,7 mi
lioane lei. In acest an, vom 
ajunge, prin concretizarea 
măsurilor de modernizare, la 
un spor de producție marfă 
de 38,7 milioane lei și la 
o reducere a cheltuielilor 
materiale cu 7,04 milioane 
iei.

s lh lumina indicațiilor se
cretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, ne străduim să 
conferim programelor de mo
dernizare un caracter sporit 
de eficiență, care să condu
că realmente fa perfecționa
rea tehnologiilor, la îmbu
nătățirea parametrilor utila
jelor co poartă marca fa
bricii noastre.

Pe viitor, ne propunem să 
colaborăm moi bine cu mi- 
nerii, în așa fel incit să e- 
xiste o corelare firească în
tre programele de moderni
zare a producției din uni
tățile noastre beneficiare și 
propriile noastre măsuri, pen
tru ca, prin eforturi colecti
ve, să atingem scopul co
mun : creșterea producției 
de cărbune, printr-un mai 
mare «port la mecanizarea 
extracției, domeniu în care, 
prin profilul său. unitatea 
noastră poate și trebuie să 
contribuie moi mult.

Ion MEDOI, 
secretarul comitetului cte 

partid, președintele e.o.m.

tn secția mașini dc abataj și prototipuri, bri
gadierul fon Fănică, împreună cu llie Aurel ți Arr- 
<lrei Faluvegy, efectuează, sub îndrumarea maistru
lui principal Pamfil Negru, lucrările de finisare a li
nei combine CA 1.

Izvorul incandescent
Oala uriașă se leagănă u- 

șor, ducind povara metalu
lui incandescent. Tocmai s-a 
turnat o șarjă și '„echipajul", 
cuptorului de 3 tone are de 
ce să fie mulțumit: para
metrii au fost respectaji 
întocmai. Momentele aces
tea, cînd oțelul pornește; 
scînteietor, spre rosturile de 
producție, sintetizează pri
ceperea profesională a tur
nătorilor Remus Percu, Gri- 
gore lloiu, Vasile Cincă, Ni
colae Boleac, Petru Gaj a; 
Vasile Mihăilă, Iulian Stan, 
a operatoarelor Mihaefa 
Kameninschi, Rodica To
ma, Viorica Nechita — țl 
am numit doar pe cîțiva 
dintre cei care veghează 
ca prețioasa materie pri
mă pentru fluxurile de pro
ducție ale întreprinderii să 
fie îndestulătoare și de bu
nă calitate.

Rodul cuptoarelor e aș
teptat pe cele trei Unii de 
formare. Miezuitoarele I- 
ieana Maghiar, Terezia Kiss; 
Angela Părpăriță ți-au fă
cut deja datoria și depinde 
acum de priceperea turnă- 
toriior-lormatori loan Dă- 
nescu, Petru Hurez, Arpad 
Sinea, Ion Bendea, Nicolae 
Filip, Simion Munteanu, ca-

Colaborare
O porte din piesele tur

nate in secția de prelucrări 
la cald sînt dirijate către 
;,susțineri, miniere", o altă 
parte ajunge la secția ve
cină, de mașini de abataj 
și prototipuri* mai pe scurt 
MAP, cum s-au obișnuit oa
menii să-i spună. De alt
fel, cele două secții, prin 
natura procesului de pro
ducție, colaborează strîns; 
multe dintre utilajele expe
diate beheliciariler fiind o 
operă colectivă,

Tinărul și. energicul in- 

re lucrează după modelele 
executate în atelierul de 
profil de loan Oros, loan 
Crișan și loan Diță, ca o- 
țelul lichid să Fa forma vi
itoarelor subansamble ți 
piese ale diverselor utilaje 
purtind marca unității.

Urmează tratamentul ter
mic primar ți secundar, 
după un scurt popas la 
brigada de curățătorie — 
operațiuni în care sint ne- 
întrecuți Constantin Pirjol, 
Gheorghe Avram; Adam 
Girliște, Nicolae Popovici, 
Mihai Grigoraș, Simion Dan- 
ciu, asemenea colegilor 
lor Ion Băbușan, ion Neac- 
șu, Ion Zlatea și Ludovic 
Gyorfi, de la atelierul forjă.

r,Meseria noastră e plă
mădirea oțelului, ne mărtu
risea, cu justificat orgoliu 
profesional, ing. Florin Si- 
teșea, adjunctul șefului de 
secție, ți dorim ca el să 
slujească fabricării unor u- 
tilaje miniere cu performan
țe superioare". Iar în atinge
rea acestui țel, colectivul 
secției de prelucrări la cotd 
se bizuie pe oameni de nă
dejde, competenți, care mun
cesc cu dăruire, aici; la 
Izvorul incandescent al flu
xurilor de producție din în
treprindere.

fructuoasă
giner Ioan Daraban, șeful 
secției susțineri miniere, 
este cit se poate de ferm 
în aprecierea bunelor re
zultate obținute in onora
rea, înainte de termen, o 
contractelor încheiate cu 
partenerii de peste hotare: 
■„CM ai oameni cu înaltă 
calificare, cum sînt cei din 
brigăzile specializate, con
duse de Ida Popescu, Va
sile tupvlescu, Alexandru 

1st odor, loan Sîrbu, Gheo.r- 
ghe Vesa, nu se poate să 
nu izbindești". Și cei care 

î și pu ri semnăturile de com
petență, citit pe subansam- 
biurrte ce poartă emblema 
întreprinderii pe meridiane
le lumii, cit Și pe metale- 
construcția utilajelor desti
nate unităților miniere din 
Valea Jiului și din țară, fie 
că se numesc Ion Oprea, 
Gobi Matei, Cristian Lupu- 
lescu, Ludovic Foriko, Mihai 
Trotuș, Costel Dobreanu, So
lomon Mati, Vasile Stăn- 
ciolu, Virginica Daj, Vasile 
Boleac fie in alt fel, toți 
lucrează cu aceeași compe
tență și dăruire, cu aceeași 
mîndrie profesională pen
tru prestigiul tehnic al în
treprinderii.

Diversitatea de utilaj mi
nier executat la secția ma
șini de abataj și prototipuri 
impune o flexibilitate a or
ganizării producției, capa
citatea de adaptare la e- 
xigențe tehnice care pot fi 
mereu altele. ;,Aici trebuie 
să te pricepi la toate, zîm- 
bește sing. Filip Alicu, ad
junctul șefului de secție. Și 
așa și este, dacă e să ur
mărești ce fac și, mai ales,

Permanența noului
Secția de echipament hi

draulic este cea mai nouă 
și cea mai modernă dintre 
secțiile întreprinderii. Fină 
de curind în plină dezvolta
re, in prezent și-a structurat 
producția pe două mari 
direcții ; echipament hi

draulic necesar acționării 
susținerilor mecanizate din 
subteran și o gama din ce 
in ce mai diversificată de 
produse pentru automatiza
rea și mecanizarea unor o- 
per-ațiuni din procesul de 
extracție a cărbunelui. ;,Nu 
șa poate spune că, ajungind 
la capacitatea proiectată, 
ne-am fixat într-un imobilism 
tehnic, ne spunea sing, fon 
Dobre, șeful secției. Dimpo
trivă I Prin strădania colecti
vă, am modernizat o bună 
parte din echipamentul hi
draulic, procesul interesînd 
atît producția proprie, cit, 
mai ales, avantajele ce de
curg din aceasta pentru be
neficiarii noștri, minerii, O 
altă orientare de bază o

Pretutindeni și prompt
...;,Noi trebuie să fim pes

te tot, ne spunea ing. Ale
xandru Bogdan, adjunctul 
șefului de secție de la Sec
ția mecano-energetică. Și 
sîntem, cu promptitudine. A- 
colo unde este nevoie, pen
tru a menține in stare de 
funcționare perfectă fluxul 
de fabricație, pentru a exe
cuta reviziile și reparațiile 
planificate sau a asigura cu 
energie electrică, aer com
primat, acetilenă, apă indus
trială întreaga întreprinde- " 
re". Asemenea operațiuni, la 
care se adaugă și executa- 
rea, fh regie proprie, a u- 
nar lucrări de investiții, cad 
în sarcina echipelor de mtin- nou- a mai tinerilor munci- 
citări specializați, conduse tori Ionel Rus, Ernest Kurort 
de Aure! Oprean, Bela Gar- sau Nicolae Preda.

cit de bine tac ce se cere 
oamenii noștri cu multiplă 
calificare. Așa sînt Nicolae 
Bencovici, Gavrilă Boroș, 
Nicolae Vecsei, losif Rusz, 
Ion Oiaru, Constantin Pe- 
trilă, Ion Popa, loan Panic. 
O mențiune pentru cei ce 
lucrează pe mașinile de a- 
lezat, executind operațiuni 
de mare finețe tehnică: Ion 
Maro, Vasile Rad, Adalbert 
Svoboda, Ion Biangq".

Deși nu participă direct 
la producția pentru export 
a întreprinderii, colectivul 
secției are mindria profe
sională de a fi asimilat în 
fabricație proprie, prin e- 
farturi creatoare, diverse 
subansamble care altădată 
se aduceau din import. Ce
le mai recente izbinzi sînt 
inverșorul de sens de ia 
combină, angrenajul cine
matic de la redactorul ma
șinii de extracție, far intre 
noutățile de ultimă oră se 
numără combina moderni
zată pentru lignit, utilaj a- 
flat în curs'd#- finalizare.

constituie introducerea .^per
manentă a produselor nai. 
In anul acesta, printre rea
lizările noastre se înscriu 
blocul de comandă a com
binelor șl trdnsparf^fal ^|E|i»i -1» 
blocul de comandă cu med' j 
multe funcții, tip BCCTA ș.a".

Aici precizia tehnică nu 
este doar o aspirație, este 
o obligație profesională de 
care sînt conștient! toți mun 
citării cu înaltă calificate de 
pe fluxul de fabricație, in
tre care se remarcă frezorii 
Mioara Burtacu, losif Ștern, 
Natașa Bianga, strungarii 
Vasile Popescu, Ion Ghior- 
ghiulescu, Dumitru Olaru, 
Andrei Feti, Ștefan Popescu, 
lăcătușii loan Mercia, Rasa- 
lin Stanciu, Nicolae Rădoi, 
electricienii și efectroniștii 
Tîberiu Șuier, Maria Bron&a, 
ttina Ștefan,. Boris Roti. Pen
tru că promovarea noului, 
permanenta racordare la teh
nicile de vîrl din domeniu 
presupun o activitate în pas 
cu exigențele de ultimă oră.

bay, loan Ebner, Samoilă Ga
bor, Nicolae Morar, Ion Bu- 
tulescu, Francisc Kanicika, 
Alice Cosii naș, fon Raica,
Constantin Gligor.

...Chiar dacă muncitorii 
secției de sculărie nu tint 
peste lat in unitatp, produ
sele lor, diversele SDV-uri, 
slujesc pretutindeni activită
ții din întreprindere. Iar a- 
ceste dispozitive, ne spunea 
ing. Sorin Giurea, șeful sec
ției, incorporează competen
ța profesională a niai vechi
lor meseriași cum ar ti Ion 
Herled, Teolil ■ Kesxbny iau 
Geza Rapdlty, dublată de 
ambiția ' și receptivitatea la
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ționarea procesului

Schimb de mesaje intre 
tovarășul Nicolae Ceaușescu și 

tovarășul Kim Irdepline a socia-în Republicaa r ă Demo-Coreeană, pentruPHENIAN 30 (Agerpres), Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și a tovarășei Elena Ceaușescu s-au transmis tovarășului Kim Sen, secretar general Comitetului Central Partidului Muncii din reea, președintele blicii Populare te Coreene, unși prietenesc salut și mai bune urări de sănătate și viață îndelungată, da 
noi și mari succese în activitatea rodnică dedicată

Iral al Co-Repu-Democra- călduros cele

edificării lismului Popul erată bunăstarea și fericirea poporului coreean prieten, pentru reunificarea pașnică și independentă a patriei. .Mulțumind, tovarășul , Kim Ir Sen a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu expresia sentimentelor sale profunde de prietenie și Un cordial salut, urări de multă sănătate și viață îndelungată, de strălucite succese în nobila activita-

te ce o desfășoară pentru construirea socialismului și comunism iii ui în România, spre binele și fericirea poporului român prieten.Schimbul de mesaje a avut loc cu prilejul primirii de către tovarășul Kim Ir Sen a tovarășului Nicolae Constantin, membru al Comite tului Politic Executiv al G.C. al P.C.R., președintele Colegiului Centrai de Partid, care se a- fiă la Phenian ca oaspete la cel de-al XIII-Iea Festival Mondial al Tineretului și Studenților.
INDICELE principalilor Indicatori economici ai Statelor Unite s-a redus In lună mai cu 1,2 la sută, a anunțat Ministerul Finanțelor al S.U.A., citat de agenția TASS. Aceasta este cea mai mare reducere a activității economice din țară din octombrie 1987, cînd s-a hui la bursă.NUMĂRUL 

de un log de Japonia a continuat Crească In luna mai ' raport cu luna aprilie, re
levă un raport preliminar 

' ăl guvernului nipon, citat 
’de agenția Kyodo. Astfel, ta luna mal, numărul șomerilor a fost de 2,4 la sută din totalul forței de muncă. In rîndul bărbaților acest procentaj a fost de 2,4, în timp ce în rîndul femeilor de 2,3, afirmă raportul.

produs cra-celor lipsiți, din să înmuncă

tul de încredere în Dail, Republica Irlanda se află în criză politică. După a- ■flarea rezultatului votului, ir. cursul căruia împotriva guvernului au86 de cleputați și 76 . l-au susținut,' premierul ghey șî-a prezentat șia. ■
votatHau- demi-POTRIVIT rezultatelor 'definitive ale scrutinului pentru parlamentul (vest-) european, date publicității, la Lisabona. coaliția de stingă . din care face parte și partidul comunist, și-a sporit numărul mandatelor Ia 4, socialiștii au obținut 8 mandate. Partidul Social-Democrat’ (de guvcrnămînt) a pierdut un CA URMARE a faptului mandat,, avînd 9 mandate .- -*;iafesg®vernul condus de primul-minisli'u Charles Haughey nu a obținut vo- acum, ca și creștin-demo-crații, can* ari numai , 3mandate, față de 4, cite

obținuseră la alegerile din 1987, Un mandat a revenit Partidului Ecologist,AUTORITĂȚILE militare israeliene au hotărît să expulzeze din teritoriile ocupate un număr de opt palestinieni, sub acuzația că sînt conducători ai acțiunilor de protest ale populației r palestiniene. Secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, și-a exprimat protestul față de decizia autorităților israeliene în legătură cu această expulzare, ;VICE-MINISTRUB cubanez al relațiilor externe, Ricardo Alarcon, a anunțat că pînă în luna noiembrie a acestui an, în Cuba vor reveni jumătate din soldații aflați în misiune în Angola, transmite agenția Prensa, Latina. El a precizat că retragerea celor 50 de mii de soldați, ini- . țiată la 1 aprilie, așa cum s-a stabilit, se va închei^ în 1991. .

(
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?n ultima zi a lunii 
Iunie, la Petroșani și 
în toate orașele munici- .,___ __  .............
piului au avut loc adu- structiv-educativ la 
nări festive consacrate Zi 
lei învățătorului, 
toare intrată in 
școlii românești 
cald omagiu pe care 
cietatea noastră socia
listă îl aduce făuritorilor 
de conștiințe, dascălilor. 
La aceste manifestări — 
cu prilejul cărora au fost 
amenajate expoziții cu lu
crări tehnice și artistice, 
realizate de elevi în anul 
de învăță mint de curind 
încheiat — au participat 
activiști de partid și de 
stat, reprezentanți ai Mi
nisterului Educației și ln- 
vățămîntului, ai organiza
țiilor de copii și tineret; 
ai Combinatului minier 
Valea Jiului și întreprinde
rilor patronatoare; cadre
le didactice din unitățile 
de învățămint și de la In
stitutul de mine Petroșani.

Sărbătorirea Zilei învă
țătorului în acest an a 
dobîndit dimensiuni și sem
nificații deosebite; sinteti- 
zînd munca plină de pa
siune; sensibilitate șl res
ponsabilitate a cadrelor 
didactice, vocația preda- 
gogică în instruirea și e- 
ducația patriotică a ele
vilor, care au determinat 
obținerea unor frumoase 
rezultate în pregătirea co
piilor; cei care vor duce 
mai departe făclia știin
ței și culturii; a progresu
lui, Desfășurate în aces
te zile de vibrantă atmos
feră patriotică, revoluțio
nară, prilejuită de Hotă- 
rîrea Plenarei Comitetului 
Central al partidului ca 
la al XlV-lea Congres al 
partidului să fie reales 
în funcția supremă de se
cretar general al partidu
lui cel mai iubit fiu al 
națiunii; strălucitul con
ducător de partid și de 
țară, ctitorul României mo
derne, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu; adunările fes

tive au exprimai adeziu
nea unanimă; dragostea 
și recunoștința slufitoriloț 
școlii din Valea Jiului la

sârbă- 
tradiția 
ca un 

so-

voința l 

periec- 
in- ' 

înăl
țimea exigențelor noii re
voluții științifice și tehnice 
contemporane. i

In cadrul adunărilor fes
tive pionierii și șoimii pa
triei au prezentat mesaje 
pline de sensibilitate și 
recunoștință pentru mun
ca educatorilor, învățăto
rilor și profesorilor sub 
a căror îndrumare înain
tează pe drumul cunoaște
rii, formîndu-se prin mun
că, in spiritul dragostei 
de patrie, partid și popor. 
Despre preocupările con
stante de perfecționare 
moral-proiesională au vor
bit educatoare; învățători 
și profesori, exprimindu-și 
profunda gratitudine pen
tru condițiile minuate cre
ate școlii românești prin 
grija partidului, a tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, se
cretarul genera! al part!-, 
dului in epoca inaugura
tă de Congresul al IX-lea 
al partidului. Ca prilejul 
Zilei învățătorului a 
prezentat mesajul de 
lut al Ministerului 
cație! șl ~ Invățămîntulul; 
al organizațiilor de copii 
și tineret adresat cadrelor 
didactice întrunite la fes-

fost 
sa- 

Edu-

Datoria„Fiecare copil african are, la naștere, o datorie externă de 200 dolari, care crește în fiecare an cu 22 
ia sută"; Această constatare a fost făcută în cadrul unei reuniuni a tineretului african, care a a- vut loo la Bamako (Mali). 
Nu există o imagine mai elocventă decît această cifră pentru a măsura î- tnensa dramă economi
că ce zguduie continentul african de mai mulți ani. Seceta și foametea sînt mereu actuale, cu o notă de agravare fără precedent a ansamblului parametrilor economici și sociali pentru marea majoritate a țărilor africane. Soarta Africii, ce-i drept, neliniștește de cîtăva vreme atît pe anumiți șefi politici, chiar din țări industrializate, cît și pe înalți demnitari ai organizațiilor internaționale,,primul rînd O.N.U. Dar s-a dovedit — mai după sesiunea specială O.N.U. consacrată

sării economice a Africii, (mai 1986) — că numai cuvintele frumoase și frazele bine cizelate nu ajută la nimic.Două mari preocupă statele tului la ora actuală. Mai întîi, problema datoriei
ajutăprobleme continen-

tul lui 1987 depășea 200 miliarde dolari, cu toate că nu este comparabilă eu cea a Americii Latine, îm- investiți - Aceastăsec-piedică, totuși, ile productive, „supraîncălzire” în torul datoriei externe asociat, din păcate, cu
Din presa străină

(,,E1 Moudjahid”)

în
ales

a
redre-

care a căpătat, 1980, drep- îutru-
externe, mai cu seamă după o dimensiune de-a tul insuportabilă, eît țările africane sînț o- bligate să consacre anual 50 la sută, dacă nu mai mult, din totalul încasărilor lor externe pentru a rambursa doar serviciul datoriei acumulate. O astfel de situație este generatoare de tensiuni sociale ți face dificilă planificarea dezvoltării economice. Creșterea accentuată a datoriei externe a Africii, eare încă de la sfîrși-

catastrofală scădere a prețurilor la materiile prime, care au cunoscut nivelul lor cel mai scăzut din ultimii 30 de ani. încasările provenind din exportul de materii prime al țărilor africane au scăzut de la 64 miliarde dolari în 1985, la 45 miliarde în 1986. A- cest recul generalizat al prețurilor materiilor prime, combinat cu o creștere sistematică a datoriei, a plasat economiile țărilor africane înti-o situație in. tolerabilă,

Intiebarca care se pune estei 6e-l de făcut 7 Cum să ieși din această situație sind contextul economia internațional este foarte nefavorabil în ce privește țările africane ?.Cel mai aberant fenomen în cazul transferului resurselor financiare între Nord și Sud este că - țările africane și cele în curs de dezvoltare, în general afectate de foamete, de probleme ale folosirii sub posibilități a forței de muncă, ale analfabetismului etc, finanțează programele de modernizare din țările industrializate occidentale.Un al doilea fenomen care Creează probleme serioase în Africa este revenirea secetei cu toate consecințele sale, la care se adaugă efectul invaziei lăcustelor...In condițiile actuale o mai mare mobilizare a A- fricii, întărită printr-un efort internațional, a devenit o necesitate urgentă.

tivități tradiționale după 
încheierea unui an de in- 
vățămint in care s-au ob- 
ținut, în intimpinarea ani
versării a 45 de ani de la 
Revoluția de eliberare so
cială și națională, antifas
cistă și antiimperialistă de 
la 23 August 1944 și a 
Congresului al XlV-lea al 
partidului, rezultate deo
sebite în instruirea și edu
carea tinerei generații. Ca
drelor didactice cu 
vitate rodnică le-au 
înminate titluri de 
dențiat", și diplome 
încununează eforturile 
bătute de pasiune și

oct!" 
fost 

;;EvL' 
care 
stră- 
no

blețe sufletească in edaj 
tinerei generații.

vi-, 
pa- 

Și 
par

te-

carea ____  ..
Intr-o atmosferă de 

brante sentimente de 
triotism; de dragoste 
aleasă recunoștință, 
ticipanții au adoptat ...... 
legrame adresate tovară
șului Nicolae Ceaușescu; 
secretarul general al parti
dului.

In încheierea adunări
lor festive, consacrate Zi
lei învățătorului; formați
ile artistice ale pionierilor ' 
și elevilor, care au obți
nut premii in Festivalul na
țional -„Cintarea Româ
niei”; au prezentat spec

tacole muzical-coregralicei
T. SPATARU

Mica publicitate
-. 1 FELICITĂRIAZI, de ziua ta, Ștefan (Fănel) cînd buchetul; Vieții tale___cel de-al 18-lea trandafir, mătușa Emilia, unchiul Nelu. și vărul Dani îți U- rează tradiționalul „La mulți ani l” și " succes . la examen. (13239)

multă sănătate, ferjtire și
_ „La mulți ani 1” crf ocazia 

Sn aniversării zilei lor < șift 
prinzi na?tere*' <13201> ’ ‘—_.A ■ viNZÂRI . ’ ',J

VIND Skoda 120 *. Ta 
lefon 44271, 44781. (13196)

GIND Nicolae tești al colegele trila îțiani. (13238)
în buchetul, vieții Marinela împlc- 19-lea trandafir microcantinei Pe- urează la

VIND Dacia 1310 \TL25, 
nouă. Uricani, strafe, .Bul
zii 9G, telefon 12^.^3233“)'

SCHIMBSCIIIMB garsonieră confort I, strada 1 Iunie,. bloe 1, sc. 1, ap. 2 Petroșani cuCU OCAZIA ieșirii Ia pensie urăm iubitului nostru Hampo Iosif, multă . sănătate, fericire și „La mulți ani 1”. Soția, fiica, ginerele și nepoții. (13208)PĂRINȚII urează dragei lor fiice Aurelia, ginerelui Sevastian și nepoțelului Florin Bodescu

multi

apartament 2 camere, «țipă <>ra 17. (13240) *
PIERDERE ■i

••V

bi
I PIERDUT legitimație bliotecă (periodice) 6304, eliberată de Institutul du mine Petroșani. P declar nulă. (13236) <
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.......... - "r ■"" : ' ' ,L" ' -o--------

COLEGILL DE REDACȚIE i Sabin BORCAN, Gbeorgbe CU1RVASA. Ioan i
DUBEK, Dorin GIIEȚA. Ion MUSTAȚA. Simion POP — redactor șef. Teodor >
RIJSU — redactor șef adjunct [

Redacția și administrația « Petroșani, st». Nicolae Bulcescu or» 
secretariat Î 4I662 | secții « 41663, 42464.
Tiparul i Tipografia Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2. telefon

Zf leleioane

41363.


